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Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Gesundheit und Frauen 
 

Anfragebeantwortung 
 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 3282/J der Abgeordneten Mag. Johann Maier und 
GenossInnen wie folgt: 
 
Frage 1: 
Das LMSVG wurde im Parlament behandelt und steht vor der Kundmachung. 
Verordnungen für die Direktvermarktung kleiner Mengen von Wild sind in 
Vorbereitung. 
 
Fragen 2 und 3: 
Über diese direkten Vertriebswege liegen meinem Ressort keine Daten vor, 
da nur jene Tiere erfasst werden, welche einer Untersuchung unterliegen. 
Der Beilage 1 ist die gesamte Statistik über den Wildabschuss des Jahres 2004 
(Quelle: Statistik Austria) zu entnehmen. 
 
Frage 4: 
Die genaue Auflistung der Wildfleisch-Bearbeitungsbetriebe ist aus der Beilage 2 
ersichtlich. 
 
Frage 5: 
Meinem Ressort liegen keine Umsatzzahlen von Betrieben vor; im Übrigen wäre 
die Weitergabe derartiger Daten mit datenschutzrechtlichen Problemen 
verbunden. 
 
Fragen 6 und 7: 
Die Ergebnisse der Wildfleischuntersuchung sind der Beilage 3 zu entnehmen; 
darüber hinausgehende Daten liegen meinem Ressort nicht vor. 
 
Fragen 8 und 9: 
Anzahl der Trichinenuntersuchungen bei Wild und Zuchtwild 2004: 
 
Land Zuchtwild freil. Wild
B 19 253
K - 2.157
N - 6.342
O - 883
S - 375
St - 249
T - 185
V - 3
W - 3.515
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Alle Proben waren negativ. 
 
Frage 10: 
Diese Frage betrifft Handelsstatistiken und kann daher durch mein Ressort nicht 
beantwortet werden. 
 
Frage 11: 
Mengenaufstellungen über den innergemeinschaftlichen Handelsverkehr und den 
Ergebnissen der Kontrolle dieser Tierkörper oder des Wildfleisches werden nicht 
gesondert geführt. 
Grundsätzlich ist zu dieser Frage festzuhalten, dass diesbezügliche Angaben 
nur über die über österreichische Grenzkontrollstellen in die EU eingeführten 
Sendungen vorliegen. Angaben über Sendungen, die über nicht in Österreich 
liegende Grenzkontrollstellen in die EU mit Bestimmungsort in Österreich 
eingeführt wurden, liegen dem BMGF nicht vor. 
Die einschlägigen Statistiken werden gemäß den dafür geltenden EU-
Bestimmungen, insbesondere der Entscheidung der Kommission 94/360/EG, 
erstellt. Darüber hinausgehende Daten sind derzeit nicht verfügbar und müssten 
mit unverhältnismäßig hohem personellen und finanziellen Aufwand erhoben 
werden. 
Die Daten für das Jahr 2004 sind aufzusplitten, da mit 1.5.2004 die EU-
Erweiterung erfolgte, zahlreiche Grenzkontrollstellen an den vormaligen EU-
Außengrenzen aufgelöst wurden und damit nur mehr an der Schweizer Grenze 
und an den Flughäfen Linz und Wien Einfuhrkontrollen durchgeführt werden. 
Vom 1.1. bis 30.4.2004 wurden insgesamt 315 Sendungen Wildfleisch aus 
Drittstaaten, bestimmt für die EU, an österreichischen Grenzkontrollstellen 
abgefertigt. Davon betrafen 119 Sendungen Fleisch von geschossenem Wild, 
dass auch zu einem Teil Wild in der Decke umfasst. Detaildaten dazu liegen nicht 
vor. 
Vom 1.5. bis 31.12.2004 wurden insgesamt 68 Sendungen Wildfleisch aus 
Drittstaaten, bestimmt für die EU, an österreichischen Grenzkontrollstellen 
abgefertigt. 
Damit wurden im Jahr 2004 insgesamt 383 Sendungen Wildfleisch abgefertigt, 
wobei insgesamt 61 Sendungen für Bestimmungsorte in Österreich, alle übrigen 
Sendungen für Bestimmungsorte in anderen EU-Mitgliedstaaten bestimmt waren. 
Die Statistiken der Bundesländer dazu liegen dem BMGF nicht vor. Es wird 
allerdings darauf hingewiesen, dass gemäß den Prinzipien des Binnenmarktes 
und auf Grundlage der EU-einheitlichen harmonisierten Grenzkontrolle die unter 
der Kompetenz der Bundesländer stehenden Behörden der Bestimmungsorte 
eingeführte Sendungen im allgemeinen lediglich stichprobenartig und in nicht 
diskriminierender Weise zu untersuchen haben und die dazu vorliegenden Daten 
der Bundesländer keinen Gesamtüberblick zulassen. 
 
Im Jahr 2004 wurde aus Neuseeland kein Wildfleisch über österreichische 
Grenzkontrollstellen in die EU eingeführt. 
 
Frage 12: 
Im Jahre 2004 zurückgewiesen und beanstandet wurde eine Sendung aus 
Ungarn (440 kg Zuchtwild, bestimmt für Deutschland) wegen Kennzeichnungs-
mängeln und eine Sendung aus Kanada (4kg Hirschfleisch, bestimmt für 
Österreich) wegen zahlreicher Mängel im Bereich Kennzeichnung, Zertifizierung 
und Hygiene. 
 
Frage 13: 
Die Zusammenarbeit zwischen meinem Ressort bzw. dem grenztierärztlichen 
Dienst einerseits und dem BMF bzw. den Zolldiensten andererseits ist sowohl auf 
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Ebene der Ministerialdienststellen als auch bei den Zollämtern und 
Veterinärgrenzkontrollstellen nach wie vor intensiv und kooperativ. Dies wurde 
auch in den einschlägigen Inspektionsberichten des Food and Veterinary Office 
der Kommission in Dublin ausdrücklich hervorgehoben. 
 
Die Schnittstellen und Kooperationen umfassen u.a. folgende Bereiche: 

- Ausbildung der Grenztierärzte und Grenztierärztinnen in Zollrecht 
- Einführung der Zollbeamt/inn/en und Zollwachebeamt/inn/en in das 

Veterinärrecht. Dies erfolgt sowohl zentral bei der Ausbildung wie auch bei 
Nachschulungen auf lokaler Ebene unter Einbringung der 
Grenztierärztinnen und Grenztierärzte. 

- Ausstattung der Veterinärgrenzkontrollstellen mit den Zollrechtsunterlagen 
(z.B. Gebrauchszolltarif) 

- regelmäßige Koordinationsbesprechungen zwischen den Fachbeamt/inn/en 
des BMF und des BMGF 

- spezielle Dienstanweisung an die Zollorgane betreffend Beachtung der 
Veterinärrechtsvorschriften (sogenannte „DAZ-Tiere“) und laufende und 
aktuelle Ergänzung derselben, z.B. bei aktuellen Verkehrsbeschränkungen 

- in Einzelfällen und bei speziellen Problemstellungen ist die direkte Kontakt-
nahme zwischen den ausführenden Zollorganen und den 
Fachbeamt/inn/en des BMGF vorgesehen und wird auch praktiziert 

- intensive Zusammenarbeit in Artenschutzfällen bei lebenden Tieren, da bei 
Artenschutzproblemen häufig auch veterinärrechtliche Probleme auftreten 

- zollrechtliche Sicherung veterinärbehördlich problematischer Sendungen, 
d.h. bei sogenannter „kanalisierter Einfuhr“ 

- gemäß Tierseuchengesetz besteht für die Zollorgane Meldeverpflichtung 
hinsichtlich veterinärbehördlich kontrollpflichtiger Sendungen; weiters 
werden gemäß Tierseuchengesetz die Veterinärgrenzkontrollgebühren aus 
Gründen der Zweckmäßigkeit von den Zollorganen eingehoben und dem 
BMGF abgeführt. Daher sind die Zollorgane bei jedem grenztierärztlichen 
Kontrollvorgang voll eingebunden. 

- Kontrolle des Reiseverkehrs hinsichtlich Veterinärbeschränkungen durch 
Zollorgane 

- Unterstützung des BMGF durch spezielle Zollorgane bei der Beschlag-
nahme illegaler Sendungen 

- Unterstützung des BMGF durch die Zollorgane und Plakataktionen, z.B. im 
Falle von Seuchenausbrüchen und Mitnahmebeschränkungen 

- Zusammenarbeit zwischen BMF (Zoll), BMGF und BMLFUW im Bereich der 
Information von Reisenden an Flughäfen hinsichtlich der Bestimmungen 
von Mitnahmen und Mitbringsel im Reiseverkehr (Artenschutz, 
Tierseuchen, Tierschutz etc.). 

 
Frage 14: 
Die Durchführung der Fleischuntersuchung anlässlich der Einfuhr von Wild in der 
Decke obliegt den amtlichen Tierärzten und Tierärztinnen der Bundesländer, dem 
BMGF liegen dazu keine Statistiken vor. Es darf auf die Beantwortung der Frage 
12 hingewiesen werden. 
 
Frage 15: 
Die Verordnung (EWG) Nr. 737/90 des Rates vom 22. März 1990 sieht eine 
Kontrolle von Erzeugnissen aus Drittländern hinsichtlich Einhaltung der 
festgesetzten Höchstwerte für Radiocäsium durch die Mitgliedstaaten unter 
Berücksichtigung des Kontaminationsgrades des Ursprungslandes vor. 
 
In den letzten Jahren gab es keine Einfuhren von Wildfleisch aus der Ukraine, aus 
Weißrussland oder aus Russland, also aus jenen drei Ländern, in denen die vom 
Reaktorunfall von Tschernobyl am stärksten betroffenen Regionen liegen. 
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Gemäß der Verordnung (EG) Nr. 1661/1999 der Kommission vom 27. Juli 1999 
werden sämtliche Wildpilzimporte aus Drittstaaten auf ihren Radiocäsium-Gehalt 
kontrolliert. Bei diesen Importkontrollen werden seit dem Jahr 2000 keine 
Grentwertüberschreitungen mehr festgestellt. 
 
Da Wildpilze ein Indikatormedium für die Kontamination von Waldprodukten wie 
Beeren und Wild sind, sind in der Regel auch keine besonders hohen 
Radiocäsiumwerte in importiertem Wildfleisch zu erwarten. Daher ist der Umfang 
der Kontrollen entsprechend gering und beschränkt sich auf die Untersuchung 
von Stichproben. Die in den letzten Jahren dabei gemessenen Werte bestätigen 
dies (Ergebnisse siehe Antwort auf Frage 16). 
 
Für die Kontrollen nach der Verordnung (EWG) Nr. 737/90 des Rates war im Jahr 
2004 mein Ressort zuständig. Die Probenahme erfolgte durch die 
Grenztierärzte/-ärztinnen bzw. durch die Lebensmittelaufsichtsorgane der 
Länder, die Messungen wurden an der jeweils regional zuständigen Messstelle 
der AGES durchgeführt. 
 
Durch die Erweiterung der EU sind hinsichtlich Radioaktivität in Wildfleisch nach 
derzeitigem Kenntnisstand keine Probleme zu erwarten. 
 
Frage 16: 
In der folgenden Tabelle sind die Ergebnisse der in den letzten Jahren an 
importiertem Wildfleisch durchgeführten Untersuchungen zusammengefasst. Es 
ist zu ersehen, dass in vier Proben Radiocäsium nachgewiesen wurde, und dass 
die gemessenen Werte weit unterhalb des gemäß der Verordnung (EWG) 
Nr. 737/90 des Rates zulässigen Höchstwertes von 600 Bq/kg für die kumulierte 
Aktivität von Cäsium-134 und Cäsium-137 liegen. In den Jahren 2003 und 2004 
wurden keine Untersuchungen an importiertem Wildfleisch durchgeführt. Die 
Verordnung (EWG) Nr. 737/90 des Rates betrifft nur Importe aus Drittstaaten, 
weshalb seit der Erweiterung der EU diese Verordnung auf die neuen 
Mitgliedstaaten nicht anzuwenden ist. 
 
Jahr Wildart Land Cs-134 [Bq/kg] Cs-137 [Bq/kg] 
1998 Hirsch Neuseeland n.n. n.n. 
1999 Reh Ungarn n.n. n.n. 
1999 Reh Tschechien n.n. 13.3 
2000 Reh Ungarn n.n. n.n. 
2000 Wildschwein Ungarn n.n. 1.7 
2000 Wildente Ungarn n.n. n.n. 
2000 Fasan Ungarn n.n. n.n. 
2002 Reh Ungarn n.n. 0.4 
2002 Wildschwein Tschechien n.n. 7.0 
 
n.n.   nicht nachgewiesen; Nachweisgrenze ca. 1 Bq/kg 
 
Frage 17: 
Die Liste der zugelassenen Betriebe ist als Beilage 2 angeschlossen. 
 
Frage 18: 
Wildfleischbearbeitungsbetriebe sind gemäß § 8 Wildfleischverordnung nach 
einem von den Landeshauptleuten zu erstellenden Plan regelmäßig zu 
kontrollieren, wobei eine Frequenz von mindestens zweimal jährlich eingehalten 
werden muss. Kriterien sind unter anderem der hygienische Zustand des 
Betriebes und dessen Kapazität, zusätzlich erfolgen Hygienekontrollen im 
Rahmen der Wilduntersuchung. Genauere Statistiken werden nicht geführt. 
 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung4 von 45



Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Fragen 19 und 20: 
Darüber werden in meinem Ressort keine Statistiken geführt; genaue Daten der 
Kontrollen und Beanstandungen liegen bei den Landeshauptleuten auf. 
 
Frage 21: 
Statistiken aus anderen Mitgliedstaaten liegen nicht vor. 
 
Frage 22: 
B 4 Proben Großhandel, davon 1 Fasan, 1 Hasenkeule, 1 Hirschrollbraten,  

1 Wildschweinrollbraten 
K 3 Proben, davon 1 Reh, 1 Hirsch, 1 Wildschwein,  
NÖ 8 Proben, davon 2 Fasan, 2 Reh, 2 Hase, 2 Hirsch 
OÖ 2 Proben, davon 1 Wildschwein, 1 Rehschlögel 
S - 
ST 3 Proben, davon 1 Hirsch, 2 Reh 
T 10 Proben, davon 6 Hirsch, 1 Reh, 3 Wildschwein 
V - 
W 33 Proben insgesamt aus Großhandel, Einzelhandel, Gastronomie 
 
Die Proben wurden gemäß LMG 1975 gezogen. 
 
Frage 23: 
B 1 Wildschwein, 1 Hirsch, 1 Hase, 1 Fasan: 1 LMKV beanstandet 
K 1 Hirsch, 1 Reh, 1 Wildschwein: keine Beanstandung 
NÖ 2 Fasan, 2 Reh, 2 Hase, 2 Hirsch: keine Beanstandung 
OÖ 1 Reh, 1 Wildschwein: keine Beanstandung 
S Keine Untersuchungen 
ST 1 Hirsch, 2 Reh: 1 verdorben beanstandet  
T 6 Hirsch, 1 Reh, 3 Wildschwein: keine Beanstandung 
V Keine Untersuchungen 
W 31 Untersuchungen aller Proben: 13 Hirsch, 1 Fasan, 10 Reh, 2 Gämse, 1 

Kaninchen, 1 Wildente, 4 Wildschweine 
Beanstandungen: 1 gesundheitsschädlich, 9 verdorben, 2 falsch bezeichnet 

 
Rechtsgrundlage: LMG 1975 und FUG (Fleischuntersuchungsgesetz). 
 
Frage 24: 
B 1 Probe Verwaltung 
K - 
NÖ - 
OÖ - 
S - 
ST keine Rückmeldung eingelangt 
T - 
V - 
W 1 gesundheitsschädlich, 9 verdorben, 2 falsch bezeichnet 
 
Frage 25: 
Es wurden 2004 diesbezüglich keine Organmandate verhängt. 
 
Fragen 26 bis 31: 
Zu Daten hinsichtlich Strafverfahren liegen meinem Ressort mangels 
Zuständigkeit keine Informationen vor. Diesbezügliche Auskünfte könnten die 
zuständigen Landesbehörden bzw. das Bundesministerium für Justiz erteilen. 
 
Frage 32: 
Zahl der Wildsammelstellen (Stichtag 31.12.2004): 
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B K NÖ OÖ S St T V W 
2 30 161 465 95 88 16 0 5 

 
Die Daten werden einmal pro Jahr (mit Stichtag 31.12.) erhoben. 
 
Frage 33: 
Da Wildsammelstellen nur während der Jagdsaison in Betrieb sind und eine sehr 
unterschiedliche Größe und unterschiedlichen Durchsatz aufweisen, wurde den 
Landeshauptleuten gestattet, hier eine risikobasierte Frequenz der Kontrollen 
festzulegen. Zu bemerken wäre noch, dass derartige Sammelstellen oft an einen 
lokalen Fleischereibetrieb angeschlossen sind und die Kontrollen im Rahmen der 
Kontrollen des Fleischereibetriebes erfolgen. 
Im Jahre 2004 wurden in den 862 Sammelstellen 563 Kontrollen durchgeführt. 
 
Frage 34: 
Eine Kontrolle der Bundesländer erfolgt im Rahmen der mittelbaren Bundes-
verwaltung durch Weisungen und Berichtslegung. Die Länder wurden eingeladen, 
entsprechend den im Veterinärjahresbericht vorgegebenen Tabellen Bericht zu 
erstatten. Diese Berichte sind für das Jahr 2004 in der Veterinärverwaltung 
eingelangt. 
 
Fragen 35 und 37: 
Dazu verweise ich auf die in Beilage 3 enthaltenen Daten. Darüber hinaus-
gehende Statistiken stehen nicht zur Verfügung. 
 
Frage 36: 
Meinem Ressort liegen keine Daten von anderen Mitgliedstaaten vor. 
 
Frage 38: 
Die Untersuchungen durch Hilfskräfte sind in der Beilage 4 einzusehen. 
 
Fragen 39 und 40: 
Ein starres Mengenverhältnis wurde nicht festgelegt. Es bleibt vielmehr dem 
Untersucher/der Untersucherin vor Ort überlassen, die für die jeweilige Partie 
notwendige Zahl an Tieren zu untersuchen, um sich ein sicheres Urteil bilden zu 
können. 
 
Frage 41: 
In der nachfolgenden Tabelle sind die im Jahr 2004 auf Radioaktivität 
untersuchten Wildfleischproben aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Wildart 
zusammengestellt. 
 
Bundesland Wildart Anzahl Wert bzw. Wertebereich 

Cs-137 [Bq/kg] 
Burgenland Fasan 1 1 
 Hirsch 2 n.n. 

 Reh 2 n.n – 2 
 Wildschwein 4 n.n. – 28 

Kärnten Gämse 1 62 
 Reh 1 n.n. 

 Rothirsch 2 n.n. – 27 
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Nieder-
österreich 

Damhirsch 1 n.n. 

 Gämse 1 5 
 Hirsch 2 n.n. – 6 
 Reh 13 n.n. – 324 
 Rothirsch 2 n.n. – 2 
 Rotwild 1 6 
 Wildschwein 28 n.n. – 2 
Ober-
österreich 

Damwild 3 n.n. – 2 

 Gämse 1 n.n. 
 Hirsch 3 n.n. – 3 

 Reh 8 n.n. – 348 
 Wildschwein 7 78 – 1586 

Salzburg Damwild 1 n.n. 
Steiermark Damwild 2 n.n. 
 Gämse 2 119 - 241 

 Hirsch 8 n.n. – 1 
 Reh 14 n.n. – 168 

 Rotwild 5 n.n. – 3 
Tirol Gämse 4 32 - 170 
 Hirsch 1 n.n. 

 Reh 3 1 - 40 
Vorarlberg Reh 2 n.n. - 1 
 
n.n.   nicht nachgewiesen; Nachweisgrenze einige Bq/kg; Cs-134 wurde in keiner Probe mehr nachgewiesen. 
 
 
Frage 42: 
Im Jahr 2004 kam es lediglich bei sechs Wildschweinproben aus Oberösterreich 
zu Überschreitungen des gemäß der Verordnung (EWG) Nr. 737/90 des Rates 
zulässigen Höchstwertes von 600 Bq/kg für die kumulierte Aktivität von Cäsium-
134 und Cäsium-137. Der höchste Wert lag bei 1586 Bq/kg. 
 
Frage 43: 
Wie aus den Antworten zu den Fragen 41 und 42 hervorgeht, wurden bei den 
Untersuchungen im Jahr 2004 lediglich sechs Grenzwertüberschreitungen 
festgestellt. Es handelte sich dabei jeweils um Wildschwein aus Oberösterreich 
aus der Traunseeregion bzw. aus dem Mühlviertel. 
 
Bei in den letzten Jahren untersuchten Studienproben, die allesamt aus vom 
Reaktorunfall von Tschernobyl stark betroffenen Regionen Österreichs stammen 
und damit nicht repräsentativ für das ganze Land sind, wurden häufig Werte über 
dem Grenzwert von 600 Bq/kg gemessen, wobei der höchste Wert bei etwa 
11000 Bq/kg lag. 
 
Zu Grenzwertüberschreitungen kam es bei Proben aus dem Gebiet rund um den 
Weinsberger Wald (NÖ, Waldviertel), aus der Region Rottenmann 
(Obersteiermark) und aus dem Koralpengebiet. Betroffen davon war 
hauptsächlich Schwarzwild, aber auch Hirsch und Reh. 
 
Was die regionale Verteilung der Grenzwertüberschreitungen anlangt, steht diese 
im Einklang mit der Cäsium-137-Kontamination der österreichischen Böden. Wie 
aus der „Cäsium-Karte“ für Österreich ersichtlich ist, sind – neben den oben 
erwähnten Regionen – auch in Teilen des Mühl- und des Hausruckviertels, der 
Gegend um Linz, der Welser Heide, der Pyhrngegend, dem Salzkammergut, den 
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westlichen Niederen Tauern, den Hohen Tauern bis zu den Zillertaler Alpen und 
in Teilen Südkärntens Grenzwertüberschreitungen bei Wild im oben erwähnten 
Ausmaß zu erwarten. 
 
Frage 44: 
Die Untersuchung von Wildfleisch ist weder im Euratom-Vertrag noch in der 
Richtlinie 96/29/Euratom des Rates vom 13. Mai 1996 explizit vorgeschrieben. 
Mit dem Programm zur Überwachung der Lebensmittel auf Radioaktivität, das an 
die nationalen und europäischen Bestimmungen angepasst ist, ist Österreich in 
den Jahren 1998 bis 2004 den diesbezüglichen Verpflichtungen nach der 
Richtlinie 96/29/Euratom des Rates vom 13. Mai 1996 und jenen nach Art. 35 
und 36 des Euratom-Vertrages nachgekommen. 
 
Frage 45: 
Im Rahmen einer Anfang 2002 von der Europäischen Kommission 
durchgeführten Erhebung hinsichtlich radioaktiver Kontamination von 
wildwachsenden Lebensmitteln wie Wildpilzen, Waldbeeren und Wild haben 
Italien, Deutschland, Finnland und Österreich Daten über 
Wildfleischuntersuchungen übermittelt. 
 
Diesen Daten zufolge wurden in Finnland in den Jahren 1999 bis 2001 
352 Elchfleischproben und 16 andere Wildfleischproben untersucht. Von Italien 
und Deutschland wurden keine genauen Angaben über das Ausmaß der 
Wilduntersuchungen gemacht. 
 
Frage 46: 
Ich verweise auf meine Ausführungen zu den Fragen 15 und 16. Bezüglich 
Radioaktivität in Wildfleisch aus den neuen Mitgliedstaaten sind nach derzeitigem 
Kenntnisstand keine Probleme zu erwarten. 
 
Fragen 47, 48 und 51 bis 53: 
Über die Handelswege werden keine Statistiken geführt. Zahlenmäßige Trends 
sind aus der Jagdstatistik (Gesamtabschuss) und aus den Untersuchungs-
statistiken (Tiere, welche nicht der Direktvermarktung unterliegen) ableitbar 
(ich verweise dazu auf die Beilagen 1, 3 und 4). 
 
Fragen 49 und 50: 
Es wurden in der fraglichen Zeit keine gesundheitlichen Probleme bekannt. 
 
Frage 54: 
Die Rückstandskontrolle erfolgt gemäß Richtlinie 96/23/EWG. Dabei ist für Wild 
aus freier Wildbahn gemäß Anhang II der o.g. Richtlinie ausschließlich die 
Kontrolle auf chemische Elemente (Schwermetalle) vorgesehen. 
 
Ergebnisse 2004: 
Untersuchte Schwermetalle: Blei, Cadmium und Quecksilber 
Untersuchte Tiere: 128, aufgeteilt in 44 Wildschweine und 57 Rehwild, 
13 Rotwild, 13 Gamswild und 1 Muffelwild. 
 
Bei acht Wildschweinen, fünf Stück Rehwild und zwei Gämsen wurden 
Richtwertüberschreitungen von Blei in der Muskulatur festgestellt. Bei einem 
Rotwild und bei einem Rehwild konnte eine Richtwertüberschreitung von 
Cadmium nachgewiesen werden. 
 
Fragen 55 und 56: 
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Untersuchungen auf Pestizide sind nach der Richtlinie 96/23/EG für Wild aus 
freier Wildbahn nicht vorgesehen. Im Jahr 2004 wurden keine Untersuchungen 
auf Pestizidrückstände durchgeführt. 
 
Frage 57: 
B 1 Fasan 
K - 
NÖ - 
OÖ - 
S - 
ST 1 Reh 
T - 
V - 
W - 
 
Frage 58: 
B 1 Wildschwein, 1 Reh 
K - 
NÖ 1 Wildschwein, 1 Hirsch, 1 Damhirsch, 1 sonstiges Wild 
OÖ - 
S - 
ST - 
T 3 Hirsch, 2 Reh, 1 Gams 
V - 
W - 
 
Es erfolgten keine Beanstandungen. 
 
Frage 59: 
Es wurden diesbezüglich keine Untersuchungen durchgeführt. 
 
Frage 60: 
Die Richtlinie 96/23/EG sieht vor, dass die Untersuchungen über das gesamte 
Bundesgebiet verteilt werden, eine Unterscheidung hinsichtlich der Vermarktung 
ist nicht vorgesehen. Ergebnisse wurden in den Fragen 54 bis 56 dargelegt. 
 
Frage 61: 
Es wurden diesbezüglich keine Untersuchungen durchgeführt. 
 
Fragen 62 und 63: 
Nach Auskunft der Österreichischen Agentur für Gesundheit und Ernährungs-
sicherheit GmbH (AGES) wurden im Jahr 2004 keine Privatproben von Jägern 
zur Untersuchung eingereicht. 
 
Frage 64: 
Die Handhabung der Berichtspflicht gemäß § 10 Abs. 4 LMG hat sich bewährt und 
wird daher in dieser Form beibehalten. 
 
Fragen 65 und 66: 
In OÖ wurden zwei Proben Wildschwein zur Untersuchung auf radioaktive 
Belastung übergeben. Die ermittelten Messwerte betrugen 1585 Bq/kg bzw. 
954 Bq/kg. 
 
Fragen 67 und 68: 
Es wurden keine Beschwerden bekannt. 
 
Fragen 69 und 70: 
Es wurden keine derartigen Proben zur Untersuchung überbracht. 
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Fragen 71 und 72: 
Es wurden keinerlei diesbezügliche Beschwerden registriert. 
 
Frage 73: 
B 5, davon 3 Wildschwein, 1 Hirsch, 1 Reh 
K 5, davon 3 Hirsch, 1 Reh, 1 Hase 
NÖ 15, davon 1 Wildschwein, 3 Hirsch, 3 Reh, 1 sonstiges Wild, 1 Damhirsch 
OÖ 6, davon 1 Hirsch, 2 Reh 
S 7, davon 3 Hirsch, 3 Reh, 1 Wildschwein 
ST 10, davon 4 Hirsch 
T 5, davon 2 Hirsch 
V 4 Untersuchungen 
W 33 Proben insgesamt, davon 15 Untersuchungen 
 
Die Proben wurden auf Schwermetalle und Radioaktivität untersucht. 
 
Frage 74: 
Ergebnis: 3 Grenzwertüberschreitungen bei Blei (NÖ und W: jeweils 1 Hirsch; 
V: 1 Reh) 
 
Frage 75: 
Statistiken aus anderen Mitgliedstaaten liegen nicht vor. 
 
Frage 76: 
ST: 2 Proben Hirsch von Märkten 
S: 1 Probe Hase von Märkten 
 
Die auf Schwermetalle untersuchten Proben waren nicht zu beanstanden. 
 
Frage 77: 
Es kam zu keinen Grenzwertüberschreitungen. 
 
Frage 78: 
Statistiken aus anderen Mitgliedstaaten liegen nicht vor. 
 
Frage 79: 
B 3 Proben, davon 1 Wildschwein auf radioaktive Belastung, 1 Wildschwein,  

1 Hirsch auf Schwermetalle 
K - 
NÖ 1 Probe; 1 Reh auf Schwermetalle 
OÖ 2 Proben, davon 1 Reh, 1 Wildschwein auf Schwermetalle 
S - 
ST 3 Proben, keine Untersuchungen auf Schwermetalle bzw. radioaktive 

Belastung 
T 5 Proben, davon 2 Hirsch, 1 Reh, 2 Wild auf Schwermetalle 
V - 
W - 
 
Frage 80: 
Es kam zu keinen Grenzwertüberschreitungen. 
 
Frage 81: 
Statistiken aus anderen Mitgliedstaaten liegen nicht vor. 
 
Fragen 82 und 83: 
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Es wurden im Jahr 2004 keine Missstände beim Verkauf von Wild festgestellt. In 
Kärnten erfolgten jedoch Beanstandungen resultierend aus mangelhafter Hygiene 
bei der Herstellung von Fertiggerichten aus Wildfleisch. 
 
Frage 84: 
Derzeit besteht kein Bedarf, die Zuchtwild- und Fleischuntersuchungsverordnung 
zu ändern, es wird aber auf die Beantwortung der Frage 1 hingewiesen. 
 
Frage 85: 
 Zahl der 

Unter- 
suchungen 

tauglich tauglich nach Brauch-
barmachung 

untauglich Zahl der bakt. 
Untersuchungen 

Wildschweine 1.164 1.162 0 2 9 
Wildwieder-
käuer 

3.520 3.499 0 21 0 

 
Frage 86: 
Die Erhebung erfolgte zuletzt durch das ÖSTAT im Jahre 1999. Daten anderer 
Jahre liegen derzeit nicht vor. 
 
Halter von Zuchtwild: 

B K NÖ OÖ S St T V W 
66 179 351 622 64 421 60 32 2 

 
Frage 87: 
Welche Tiere in Österreich gehalten werden dürfen, hängt von der jeweiligen 
Landesgesetzgebung ab. Üblicherweise ist es Damwild, Rotwild und Schwarzwild. 
 
Fragen 88 bis 90: 
Die Untersuchung von Zuchtwild erfolgt nach den Regeln, wie sie auch für die 
entsprechenden Haustiere in der Fleischuntersuchungsverordnung, BGBl. 
Nr. 395/1994 idF BGBl. II 236/2004 gelten. Die Ergebnisse sind aus Beilage 5 zu 
ersehen. 
 
Frage 91: 
Von 163 untersuchten Tieren konnten in keiner der Proben Rückstände nach-
gewiesen werden (Ergebnisse 2004: Siehe Beilage 6). Schwerpunktmäßig wird 
Damwild, Rotwild und Schwarzwild untersucht. 
 
Fragen 92 bis 94: 
Der letzte Besuch des FVO fand vom 16. bis 20. Oktober 2000 statt. Hinsichtlich 
der Maßnahmen verweise ich auf die Beantwortung der Fragen 93 und 94 der 
parlamentarischen Anfrage 2025/J vom 8. September 2004 bzw. der Fragen 97 
und 98 der parl. Anfrage 734/J vom 3. Oktober 2003. 
 
Frage 95: 
Die Rückverfolgbarkeit ist bei Wildtieren durch einen Anhänger (gem. § 3 der 
Wildfleischverordnung) gewährleistet, der an jedem Tierkörper anzubringen ist. 
Auf diesem Anhänger ist Tag und Ort des Erlegens vermerkt. Dieser Anhänger 
begleitet das Tier bis zur endgültigen Fleischuntersuchung durch den Tierarzt/die 
Tierärztin. 
 
Frage 96: 
Die Prüfung der Eigenkontrollen durch den Betriebsinhaber erfolgt im Rahmen 
der § 16 FlUG-Kontrollen durch den Amtstierarzt/die Amtstierärztin. 
 
Frage 97: 
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Die Landeshauptleute stellen sicher, dass die Dokumentation der tierärztlichen 
Aufsichtsmaßnahmen erfolgt. 
 
Frage 98: 
Der Zeitpunkt des nächsten Kontrollbesuches des FVO ist nicht bekannt. 
 
Frage 99: 

2004 Tierart Bundesland 
Tollwut Fuchs Kärnten (Bezirk Wolfsberg) 
   
2005 Tierart Bundesland 
--- --- --- 

 
Infektionen mit Brucella suis wurden 2003 und 2004 bei Hausschweinen im 
nördlichen Niederösterreich gemeldet. Da in dieser Gegend die Brucellose auch 
bei Feldhasen diagnostiziert wurde, hat das BMGF einen Forschungsauftrag zur 
Untersuchung der Brucellose bei Wildschweinen und Feldhasen vergeben, um die 
Infektionsursache der Hausschweine und den Infektionsgrad der Wildtiere zu 
ermitteln. Dieser Forschungsauftrag begann im Juli 2005 und wird sich über die 
Jagdsaison 2005/2006 erstrecken. 
 
Frage 100: 
Der Tollwutfall im Jahr 2004 trat bei einem Jungfuchs im Impfgebiet auf. 
Weiterführende Untersuchungen im zuständigen Referenzlabor der Österreichi-
schen Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit GmbH (AGES) ergaben, 
dass die Infektion höchstwahrscheinlich durch das Impfvirus verursacht wurde. 
Proben wurden an das WHO/OIE-Referenzlabor für Tollwut nach Wusterhausen 
(D) zur Absicherung der Diagnose weitergeleitet. Im WHO/OIE-Referenzlabor 
wurden aufwändige Versuche (Sequenzierung des Virus, Infektionsversuche) 
durchgeführt. Der Abschlussbericht wird erwartet; in persönlichen Gesprächen 
von Mitarbeiterinnen der zuständigen Fachabteilung mit dem Leiter des 
deutschen Referenzlabors wurde die Erstdiagnose der AGES bestätigt. 
Solche Infektionen mit einem Impfvirus sind ein sehr seltenes Ereignis und 
dürften in diesem Fall auf das noch nicht entwickelte Immunsystem des Fuchses 
zurückzuführen sein. 
 
Die orale Immunisierung der Füchse in den definierten Impfgebieten (siehe 
Karte) wird so lange fortgesetzt, bis die Gefahr der Einwanderung positiver Tiere 
aus dem benachbarten Ausland gebannt ist. 
 
Abbildung: Tollwut-Impfgebiet in Österreich 

Burgenland

Kärnten

Niederösterreich

Oberösterreich

Salzburg
Steiermark

TirolVorarlberg

Wien

 
 
Frage 101: 
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Tierseuche Wildtierart Auftreten 

Tollwut Fuchs, Reh, 
empfängliche Tierarten derzeit kein Auftreten 

 
Nicht anzeigepflichtige Tierseuche Wildtierart Auftreten 
Amerikanischer Riesenleberegel  Rothirsch Donauauen 
Fuchsbandwurm Fuchs  
 

Tierseuche Wildtierart Auftreten 

Avian Influenza div. Vogelspezies 

derzeit kein Auftreten in 
Österreich; im Jahr 2004 
wurden allerdings zwei positive 
Tiere aus Thailand über den 
österreichischen Flughafen nach 
Belgien geschmuggelt 

 
Über anzeigepflichtige Seuchen im Wildtierbestand wird seitens der 
Veterinärverwaltung jährlich dem Internationalen Tierseuchenamt (OIE) – 
Bereich Wildtierkrankheiten – Bericht erstattet. 
Aus dem Forschungsinstitut für Wildtierökologie der Veterinärmedizinischen 
Universität wurden der OIE im Jahr 2004 folgende in Österreich nicht 
anzeigepflichtige Erkrankungen gemeldet: 
 

Tierseuche Wildtierart 
Rabbit Haemorrhagic Disease Wildkaninchen 
Brucellose Feldhase 
Echinococcus multilocularis Rotfuchs 
Trichinellosis Rotfuchs 
Tularämie Feldhase 
European Brown Hare Syndrom Feldhase 
Pasteurellosis Feldhase, Feldhamster 
Pseudotuberculosis Feldhase 
Räude Rotfuchs, Gämse 
 
Frage 102: 
Als Bundesbehörde hat die für Tierseuchen- und Zoonosenbekämpfung im 
Bundesministerium für Gesundheit und Frauen zuständige Organisationseinheit 
die Möglichkeit und die Verpflichtung, anzeigepflichtige Tierseuchen zu 
bekämpfen. 
 
Das österreichische Tollwutbekämpfungs- und Überwachungsprogramm (seit 
1991 österreichweit) wird fortgesetzt. Impfköder werden jeweils im Frühjahr und 
im Herbst in ausgewiesenen Impfgebieten ausgelegt. Der Impferfolg wird durch 
die Untersuchung von Füchsen aus dem Impfgebiet überprüft. 
 
Aus fachlichem Interesse wird das Vorkommen anderer Tierkrankheiten 
beobachtet und im Sinne einer beruflichen Weiterbildung werden von den 
Fachbeamten/-beamtinnen auch Vorträge und einschlägige Veranstaltungen 
besucht. Ein Projekt zur Bekämpfung des Amerikanischen Riesenleberegels wird 
von der Veterinärmedizinischen Universität in Zusammenarbeit mit dem 
Zentralverband der Landesjagdverbände durchgeführt. 
Studien zum Vorkommen des Fuchsbandwurmes wurden im Bundesland 
Steiermark durchgeführt. 
 
Ein jährliches Überwachungsprogramm zum Vorkommen der Avian Influenza 
schließt auch Untersuchungen im Wildvogelbestand ein. Bisher waren alle 
Untersuchungen negativ. 
 
Frage 103: 
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Die Tollwut stellt wohl die gefährlichste Zoonose (von Tieren auf den Menschen 
übertragbare Krankheit) dar. Bedingt durch das breite Wirtsspektrum und die 
Tatsache, dass bereits vor Auftreten von klinischen Erscheinungen beim Tier eine 
Übertragung auf den Menschen stattfinden kann, ist eine Bekämpfung der für 
Tier und Mensch stets tödlich verlaufenden Krankheit oberste Priorität. Im 
Verdachtsfall gibt es für Menschen, die durch den Biss eines verdächtigen Tieres 
angesteckt worden sein könnten, die Möglichkeit einer postexpositionellen 
Immunisierung. 
 
Die größere Gefahr einer Infektion des Menschen mit dem Tollwut-Virus geht 
allerdings von illegalen Transporten infizierter Tiere nach Österreich bzw. von 
Reisen in tollwutinfizierte Länder aus. So wurde im Jahr 2004 ein Österreicher, 
der in Marokko auf Urlaub war, von einem tollwut-positiven Hund verletzt und 
infiziert. 
 
Tuberkulose bei Wildtieren 
In einer wissenschaftlichen Arbeit aus dem Institut für Wildtierkunde und 
Ökologie der veterinärmedizinischen Universität Wien in Zusammenarbeit mit 
dem Institut für Bakteriologie, Mykologie und Hygiene, der Bundesanstalt für 
veterinärmedizinische Untersuchungen Innsbruck, der Bundesanstalt für 
veterinärmedizinische Untersuchungen Mödling und dem Amt der Steier-
märkischen Landesregierung („Tuberkulose bei Cerviden in Österreich“, Theodora 
Steineck et. al.; Vortrag anlässlich der wissenschaftlichen Sitzung der Sektion 
Wildtierkunde und Umweltforschung der Österreichischen Gesellschaft der  
Tierärzte, 25. April 2002 in Wien) wird über das Auftreten von Tuberkulose bei 
Wild (Rot-, Reh-, Damwild) berichtet.  
 
Eine tabellarische Auflistung der untersuchten Fälle: 
 
 

Zeitpunkt Bundesland/Bezirk Tierart 
2000 Tirol Rothirsch 
Jan. 2001 Salzburg/Zell am See Rotwild 
Feb. 2001 Tirol/St. Johann Rothirsch 
Feb. 2001 Salzburg/Zell am See Rotwild 
Nov. 2001 Niederösterreich/Lilienfeld Rehwild 
Jan. 2002 Niederösterreich/Lilienfeld Rotwild 
2001 – 2002 Steiermark/Judenburg 2 x Rotwild, 1 x Damwild 
2001 - 2002 Tirol/Imst 2 x Rotwild 
2002 - 2002 Kärnten/Villach 2 x Rotwild 
2001 - 2002 Salzburg/Zell am See 3 x Rotwild 
 
Folgende Maßnahmen werden im Falle des Auftretens von Tuberkulose bei 
Wildtieren ergriffen: 
 
- Schulung der Jägerschaft 
- gezielter Abschuss magerer Tiere und Einsendung zur Untersuchung 
- Kotuntersuchung 
- Hygiene im Fütterungsbereich 
- Monitoring in bekannten Tbc-Gebieten 
- Tuberkulinisierung von ansteckungsverdächtigen Rinderbeständen 

(Weidehaltung). 
Während in Großbritannien Dachse ein Reservoir für Mycobacterium bovis 
(Erreger der Tuberkulose) darstellen, ist in Österreich bis jetzt kein Tbc-Fall bei 
Dachsen diagnostiziert worden. 
 
Frage 104: 
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Die Untersuchungen und Kontrollen werden laut Fleischuntersuchungsgesetz und 
Wildfleischverordnung durchgeführt. Aufgrund der Ergebnisse der letzten Jahre 
erscheinen umfangreiche, über die geplante Schwerpunktaktion im Herbst 2005 
hinausgehende Untersuchungen nicht notwendig. Die auf regionale Gegeben-
heiten abgestimmte Beprobung durch die Organe der Lebensmittelaufsichts-
behörden der Bundesländer wird weiter beibehalten. 
 
Frage 105: 
Derzeit liegen noch keine Ergebnisse vor. Das BMGF ist nur bei Vorliegen 
gesundheitsschädlicher Ware sofort zu informieren. Alle anderen Ergebnisse sind 
gemäß Berichtspflicht § 36 (2) LMG bis zum 31. März des Folgejahres zu über-
mitteln. 
 
Frage 106: 
Im Rahmen des Probenplans können die Lebensmittelaufsichtsbehörden der 
Länder unter Berücksichtigung der Risikosituation und über das Jahr verteilt 
entsprechende Proben ziehen. Dies ist daher abhängig von den jeweiligen 
Bedingungen in den einzelnen Bundesländern. 
 
Fragen 107 und 108: 
Im Probenplan 2005 ist im Oktober/November eine Schwerpunktaktion für 
Wildbret frisch oder tiefgekühlt auf Genusstauglichkeit und den Gehalt an 
Schwermetallen geplant. Es sollen 100 Proben Großwild (Hirsch, Reh und 
Wildschwein) aus dem Detailhandel bzw. der Gastronomie entnommen werden. 
 
Frage 109: 
Die Jagdstatistik 2004/2005 ist als Beilage 1 angeschlossen. 
 
Frage 110: 
Es fällt nicht in meinen Zuständigkeitsbereich, Preisentwicklungen zu 
kommentieren. 
 
Frage 111: 
Grundsätzlich ist die Etablierung eines Qualitätssiegels zu begrüßen, dies gilt 
auch für ein Gütesiegel für österreichisches Wildfleisch. Als Parameter für 
Gütesiegel sind jedoch solche Messpunkte zu definieren, die in Verbindung mit 
Qualitätskriterien stehen und als solche objektiv überprüft werden können. 
 
 
Beilage 
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Beilage 1 zu BMGF-70500/0056-IV/6/2005 
 
 

Wildabschuss (Jagdstatistik 2004/2005 Statistik Austria, in Stück) 
 

Tabelle 1/1 

Rotwild Rehwild Gamswild
Hirsche Tiere Kälber insg. Böcke Geißen Kitze insg. Böcke  Geißen Kitze insg.

Burgenland 325 402 347 1.074 5.983 4.755 5.158 15.896 - - - -
Kärnten 2.483 3.089 2.514 8.086 10.104 7.157 4.544 21.805 1.371 1.331 325 3.027
Niederösterreich 1.841 2.717 2.390 6.948 30.002 22.549 22.182 74.733 721 648 361 1.730
Oberösterreich 790 1.305 1.120 3.215 25.554 26.810 28.629 80.993 758 718 397 1.873
Salzburg 1.600 2.601 1.860 6.061 5.255 4.904 3.009 13.168 1.464 1.426 437 3.327
Steiermark 3.345 4.264 4.126 11.735 21.621 18.496 15.303 55.420 2.237 2.100 831 5.168
Tirol 2.563 4.171 2.976 9.710 5.794 6.069 2.962 14.825 3.714 4.050 1.174 8.938
Vorarlberg 563 967 670 2.200 1.729 1.932 1.418 5.079 460 464 55 979
Wien 21 39 40 100 129 136 78 343 - - - -
Österreich 2004/05 13.531 19.555 16.043 49.129 106.171 92.808 83.283 282.262 10.725 10.737 3.580 25.042
Österreich 2003/04 13.095 18.165 15.689 46.949 109.584 93.286 82.244 285.114 11.063 11.101 4.021 26.185

Bundesländer
H  A  A  R  W  I  L  D

 
 
 

Tabelle 1/2 

Muffelwild Sikawild Damwild Steinwild Schwarz-
wild

Widder Schafe Lämmer insg. Hirsche Tiere Kälber insg. Hirsche Tiere Kälber insg. Böcke Geißen Kitze insg. insg.
Burgenland 51 51 49 151 - - - - 24 13 15 52 - - - - 6.931
Kärnten 105 102 89 296 - - - - 11 18 - 29 12 10 2 24 337
Niederösterreich 248 352 283 883 138 208 204 550 78 96 74 248 - - - - 21.875
Oberösterreich 23 25 32 80 - - 2 2 8 9 4 21 1 - - 1 1.521
Salzburg 60 52 48 160 - - - - 3 2 3 8 16 14 4 34 11
Steiermark 106 140 120 366 - - - - 25 14 5 44 24 19 7 50 831
Tirol 37 39 34 110 - - - - - - - - 114 136 27 277 2
Vorarlberg - - - - - - - - 1 5 4 10 33 31 14 78 8
Wien 44 115 82 241 - - - - 21 30 26 77 - - - - 1.854
Österreich 2004/05 674 876 737 2.287 138 208 206 552 171 187 131 489 200 210 54 464 33.370
Österreich 2003/04 625 743 603 1.971 153 187 175 515 151 168 120 439 196 212 53 461 24.520

Bundesländer

H  A  A  R  W  I  L  D

 
 
 

Tabelle 1/3 
Hasen Wildkaninchen Murmeltiere Dachse Füchse Marder Wiesel Iltisse

Burgenland 28.052 341 - 723 3.771 2.080 4.470 790
Kärnten 1.094 - 903 697 7.156 1.555 32 297
Niederösterreich 79.319 1.259 2 3.398 19.709 10.412 14.195 1.828
Oberösterreich 57.850 34 1 1.736 7.479 5.193 1.393 861
Salzburg 2.830 - 1.514 493 3.570 604 223 119
Steiermark 8.008 413 308 1.307 8.800 4.856 529 2.185
Tirol 887 - 3.854 383 6.751 952 5 21
Vorarlberg 200 - 504 190 3.062 147 - -
Wien 427 - - 13 132 32 59 20
Österreich 2004/05 178.667 2.047 7.086 8.940 60.430 25.831 20.906 6.121
Österreich 2003/04 147.426 1.699 7.097 9.322 57.347 23.896 17.339 6.374

Bundesländer H  A  A  R  W  I  L  D

 
 
 

Tabelle 1/4 
F  E  D  E  R  W  I  L  D

Fasane Rebhühner Schnepfen Wildtauben Wildenten Wildgänse Bläßhühner Auerwild Birkwild Haselwild
Burgenland 33.175 6.608 905 2.755 12.998 1.548 165 - - -
Kärnten 1.841 35 500 1.452 3.276 6 331 127 322 114
Niederösterreich 68.941 3.493 1.104 4.136 21.571 76 227 5 - 20
Oberösterreich 48.621 904 1.409 9.656 27.841 63 633 - 49 3
Salzburg 1.070 - 154 452 5.352 4 204 86 558 -
Steiermark 22.600 83 753 3.757 10.596 8 319 150 321 97
Tirol - - - 11 388 - - - 989 7
Vorarlberg 273 - 16 213 534 - 53 - 135 -
Wien 940 47 - 108 203 1 1 - - -
Österreich 2004/05 177.461 11.170 4.841 22.540 82.759 1.706 1.933 368 2.374 241
Österreich 2003/04 162.774 9.813 4.400 19.921 71.354 1.487 1.734 525 2.094 243

Bundesländer

 
1) Außerdem: 15 Waschbären und 9 Marderhunde 
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Betr.Nr. Betrieb Ort Region SB ZB VB K/U RD S/Z Schw Eh Wild Gefl. Kan. Bem. 
B 1 Felix Austria GmbH Mattersburg Mattersburg     X   X   X           

B 20 Heideboden-Fleischvertriebs 
GmbH Podersdorf Neusiedl/See   X X   X X X   X       

B 29 Bundes-Versuchswirtschaft 
(BVW) Königshof Bruckneudorf Neusiedl/See X       X   X         (0) 

B 33 Fleischhauer Georg Fröch Zemendorf Mattersburg X X     X   X           

B 53 Stefri-Halper GmbH Oberdorf im 
Burgenland Oberwart   X X   X   X           

B 66 Otto Strobl Ollersdorf im 
Burgenland Güssing X X     X   X           

B 81 C. und C. Kastner - Abholmarkt Eisenstadt Eisenstadt   X X X X X X         (22) 
B 301 Glatter GmbH Pöttelsdorf Mattersburg   X X X X   X         (22) 
B 301 Glatter GmbH Pöttelsdorf Mattersburg X X X X           X     
B 302 Eismann Mattersburg Mattersburg       X X X X X       (22) 

10 Betriebe im Burgenland                             
K 1 Schlachthof Klagenfurt Klagenfurt Klagenfurt-Stadt X X     X X X X         

K 7 Schlachthof Norbert Marcher 
GmbH St.Veit/Glan St.Veit/Glan X   X X X   X         (4, 22) 

K 12 Norbert Marcher GmbH Villach Villach-Stadt   X X X X X X         (4, 22) 

K 15 Fleisch-Wurst Siegfried Lasser 
GmbH Hermagor Hermagor   X X   X   X           

K 37 Tauernfleisch Vertriebs GmbH Flattach Spittal/Drau X X     X X             

K 50 Spar Österr. Warenhandels AG 
Betrieb Tann Föderlach Villach-Land   X X   X   X           

K 90 Karnerta GmbH Klagenfurt Klagenfurt-Stadt   X X   X   X           
K 105 Rudolf Frierss & Söhne Treffen Villach-Land   X X X X   X         (22) 
K 114 Ilgenfritz GmbH&CoKG Villach Villach-Stadt X X X   X X X X         
K 116 Kofler GmbH Villach Villach-Stadt   X X   X   X           

K 128 Fleischindustrie Rudi 
Frierss&Söhne GmbH Villach Villach-Stadt   X X   X   X           

K 159 Malta/Liesertal Lämmerprod./ 
Vermarkt.gem. Spittal/Drau Spittal/Drau X         X             

K 183 ADEG-Österreich AG Zentrale Spittal/Drau Spittal/Drau   X     X   X           
K 202 Wildhandel Hans Klein GmbH Lieserbrücke Spittal/Drau   X   X         X       
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Betr.Nr. Betrieb Ort Region SB ZB VB K/U RD S/Z Schw Eh Wild Gefl. Kan. Bem. 
K 297 C. und C. Wedl GmbH Villach Villach-Stadt   X     X   X           

K 301 Wech Kärntner 
Truthahnverarbeitungs GmbH Glanegg Feldkirchen X X X             X     

K 302 Hermine Wech Geflügel KR. St.Andrä/Lavanttal Wolfsberg X X X             X   (4) 
K 420 Pizza- & Schnitzel-Service GmbH Maria Rain Klagenfurt-Land     X   X   X         (5) 
18 Betriebe in Kärnten                             
N 1-13 Rudolf Menzl Dorf Amstetten X X     X   X           
N 1-27 Tiefkühlhaus Max Abpurg St.Valentin Amstetten       X X X X X         

N 1-110 Erwin Keusch St.Georgen/ 
Ybbsfeld Amstetten X X     X   X           

N 1-110 Erwin Keusch St.Georgen 
/Ybbsfeld Amstetten X         X             

N 1-174 Fleischhauerei Kainrath Ybbsitz Amstetten   X X           X       

N 1-215 Pizza Presto Produktions- u. 
Vertriebs GmbH St.Valentin Amstetten     X X X   X         (6, 22) 

N 1-223 Bäuerl.SH.gem.Ober. Ybbstal 
reg.GenmbH Hollenstein Amstetten X X     X               

N 1-253 Wigof-Wirtschaftsgenoss.d. 
Fleischer OÖ Amstetten Amstetten     X   X   X           

N 2-38 Fleischerei Gröss KG Weissenbach Baden   X X   X   X           
N 2-39 Aibler GmbH Oberwaltersdorf Baden   X X   X   X     X   (4) 
N 2-40 Geflügelhof Haus und Brunner Tribuswinkel Baden   X   X           X     

N 2-69 Mera Vieh- und 
FleischhandelsGmbH Reisenberg Baden X X       X             

N 2-205 Kurt Nagel GmbH Traiskirchen Baden       X X   X         (22) 

N 2-224 Fleischereibedarf Erich 
Kobatschka Berndorf Baden     X   X X X X       (8) 

N 2-230 Hofer KG Trumau Baden       X X         X   (19, 20) 
N 3-1 Johann Kögl Mannersdorf Bruck/Leitha   X X   X   X           
N 3-1 Johann Kögl Mannersdorf Bruck/Leitha   X   X           X     

N 3-12 Otto Schachinger Handels GmbH Enzersdorf/ 
Fischa Bruck/Leitha     X X X   X         (1, 9, 10, 22) 

N 5 Rudolf Berger Sieghartskirchen Tulln X   X   X X X         (4) 
N 5-14 Gerti und Wolfgang Wandl Großschönau Tulln     X X X X X X       (9) 
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N 5-73 Waldviertler Oberland 
Fleischverar. GmbH St.Martin Gmünd X X     X X X           

N 6-5 Gantner GmbH Hollabrunn Hollabrunn X X     X   X           
N 6-14 Ferdinand Oberhofer Enzersdorf/Thale Hollabrunn X           X           
N 6-22 Willinger GmbH Untermarkersdorf Hollabrunn       X   X       X   (2, 22) 
N 6-22 Willinger GmbH Untermarkersdorf Hollabrunn   X             X       

N 6-30 Frisch & Frost Nahrungsmittel-
GmbH Hollabrunn Hollabrunn     X   X   X   X X   (29) 

N 7-1 Dachsberger & Söhne GmbH Eggenburg Horn X X X X X   X         (7, 22) 

N 7-2 Schlacht-/Stechviehhandel Rieger 
GmbH Oberhöflein Horn X       X   X           

N 7-3 Taffataler Schlacht- Verarbeitungs 
GmbH Frauenhofen Horn X       X X X           

N 7-5 Kocourek Frauenhofen Horn   X     X   X           
N 7-6 Fleischhauerei Gerhard Ebner Irnfritz Horn X X     X   X           

N 7-16 EU-Fleischerei Wolfgang 
Kocourek Gars/Kamp Horn     X   X   X           

N 8-15 Schlachthof Österr. 
Schweineprüfanstalt Streitdorf Korneuburg X X         X           

N 8-19 Viehhandel/Fleischhauerei 
Friedrich Ehn KG Oberrußbach Korneuburg X           X           

N 8-24 Franz Steininger Simonsfeld Korneuburg X X     X   X           
N 8-33 Metro GmbH Langenzersdorf Korneuburg   X   X X X X X X X X (22) 
N 8-46 SDL Korneuburg Korneuburg       X X X X X X X   (22) 

N 9-7 Kamptaler Fl.waren Höllerschmid 
GmbH Etsdorf Krems/ 

Donau-Land   X X   X X X           

N 9-50 Norbert Artner Mautern/Donau Krems/ 
Donau-Land   X     X   X     X   (19) 

N 10 Stastnik Herta GmbH&CoKG Gerasdorf/Wien Wien-Umgebung     X   X   X     X     
N 10-200 Franz Berger Eschenau Lilienfeld X X     X X             
N 11-5 Grandits GmbH Ruprechtshofen Melk X X     X   X           

N 11-10 Dietl Lämmerschlacht- u. 
Zerlegebetr.GmbH Säusenstein Melk X X       X             

N 11-11 Melktaler Frischfleisch Kerschner 
GmbH St.Leonhard/Forst Melk X       X X             
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N 11-11 Melktaler Frischfleisch Kerschner 
GmbH St.Leonhard/Forst Melk   X     X X X           

N 11-24 Schreiner GmbH&CoKG 
EU-SH u. Gasthof Laimbach/Ostrong Melk X X       X X           

N 11-24 Schreiner GmbH&CoKG 
EU-SH u. Gasthof Laimbach/Ostrong Melk   X     X X X           

N 11-29 Viehhandel Josef Teufl & Söhne 
OHG Ruprechtshofen Melk X X     X X X           

N 11-88 Hochländer Vetriebsgesellschaft  Hürm Melk     X           X     (14) 
N 11-88 Edelprodukte GmbH Hürm Melk     X           X     (14) 
N 11-141 Nemetz -FleischhandelsgesmbH Loosdorf Melk       X X X X X         

N 12 Grandits GmbH Kirchschlag/ 
Bucklige Welt 

Wiener Neustadt-
Ld. X X     X X             

N 12 Grandits GmbH Kirchschlag/ 
Bucklige Welt 

Wiener Neustadt-
Ld.   X         X           

N 12-2 Fleisch-/Selch-/Wurstwaren 
Reinhard Hiess Asparn/Zaya Mistelbach   X X   X   X           

N 12-4 Fleischhauerei Richard Holzer Großharras Mistelbach X           X           
N 12-4 Fleischhauerei Richard Holzer Großharras Mistelbach X X     X   X           

N 12-8 Viehhandel Josef u. Helmut Öller 
OHG Wildendürnbach Mistelbach X X         X           

N 12-10 Fleischhauerei Alexander 
Schuster Großharras Mistelbach X X         X           

8-N ... Erste Österreichische 
Paprikamühle Wolkersdorf Mistelbach     X   X   X         (5) 

... 12-107 Johann Kotanyi GmbH Wolkersdorf Mistelbach     X   X   X         (5) 
N 12-111 Ackerl Tiefkühlkost GmbH Wolkersdorf Mistelbach     X   X   X           
N 13-10 FMS Logistik und Handel GmbH Vösendorf Mödling       X X X X X         
N 13-22 Metro GmbH Vösendorf Mödling   X     X   X           
N 13-22 Metro GmbH Vösendorf Mödling       X X X X   X X   (22) 

N 13-76 Happy Snack Lebens-
mittelproduktion GmbH Guntramsdorf Mödling     X   X   X           

N 14-13 Fleischerei Karl Höller Zöbern Neunkirchen X X X   X   X           

N 14-14 Fleisch- und Wurstwaren Josef 
Kabinger Payerbach Neunkirchen   X X   X   X         (20) 
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N 14-25 Fleisch- und Wurstwaren Stickler 
GmbH Willendorf Neunkirchen X X X   X   X           

N 15 MR-Fleischerei GmbH Martinsberg Zwettl   X     X   X           
N 15-5 Franz GmbH Murstetten St.Pölten-Land X X     X   X           

N 15-7 Viehhandel Gattringer-Kerzig 
GmbH Traismauer St.Pölten-Land X X         X           

N 15-20 Julius Kloiber Schlachthof GmbH Karlstetten St.Pölten-Land X X     X   X           
N 15-26 Nemetz-Fleisch HandelsgesmbH Böheimkirchen St.Pölten-Land   X X X X X X   X X X (4, 22) 
N 15-33 Josef Ströbel & Söhne Totzenbach St.Pölten-Land X X     X   X X         
N 15-39 Kostrhon Geflügelhandels GmbH Böheimkirchen St.Pölten-Land   X X             X   (4) 
N 16-1 Moser und Co. GmbH Wieselburg Scheibbs   X X   X   X     X     

N 17-1 Fleischhauer und Viehhandel 
Rudolf Berger Sieghartskirchen Tulln   X X   X X X         (2, 4) 

N 17-1 Fleischhauer und Viehhandel 
Rudolf Berger Sieghartskirchen Tulln   X X             X X (4) 

N 17-2 Fleischer Richard Kolobratnik 
GmbH Kirchberg/Wagram Tulln X X X   X   X           

N 17-3 Teufner GmbH/Anton Stark 
HandelsgesmbH Sitzenberg-Reiding Tulln   X X X X X X X       (2, 22, 23) 

N 17-3 Teufner GmbH/Anton Stark 
HandelsgesmbH Sitzenberg-Reiding Tulln   X             X     (23) 

N 17-26 Johann Zeder/R.Bach & Sohn 
GmbH Tulln Tulln     X   X X X         (8, 23) 

N 18 Fleischhauerei E. u. M. 
Bauer - Nordwaldhof  Bad Großpertholz Gmünd   X X   X X X     X     

N 18-3 Gerhard Theurer Münichreith Waidhofen/ 
Thaya X X     X X X           

N 18-59 Fleischwarenveredelungs-
zent.Waldviertel GmbH Vitis Waidhofen/ 

Thaya X X   X X X           (22) 

N 19 Wagner und Delikat Fleischwaren 
GmbH Kematen/Ybbs Amstetten     X   X   X           

N 20 KW-HandelsgesmbH Unterstinkenbrunn Mistelbach   X         X           
N 20-4 Zeppelzauer GmbH Himberg Wien-Umgebung     X   X   X         (8) 
N 20-11 Hans Lang Himberg Wien-Umgebung     X   X X X X       (7) 
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N 20-17 Fleisch- u. Wurstwaren Rudolf 
Ströbel KG Tullnerbach Wien-Umgebung   X X   X   X X         

N 21 Austria Frost Nahrungsmittel 
GmbH Groß Enzersdorf Gänserndorf     X   X   X           

N 21-2 Fleischerei-Viehhandel Johann 
Fröschl Rappottenstein Zwettl X X     X   X           

N 21-3 Fleischhauerei/Viehhandel Karl 
Hofbauer Schönbach Zwettl X X     X X X           

N 21-10 Eismann Allentsteig Zwettl     X X X   X         (22) 
N 22-6 Harald Schörgmaier GmbH Krems/Stein Krems-Stadt   X     X   X           
N 22-13 Polarfrost Tiefkühlkost GmbH Krems Krems-Stadt     X X X X X X X X X (22) 

N 23-3 Wigof-Wirtschaftsgenoss.der 
Fleischer Oös. St.Pölten St.Pölten-Stadt     X   X   X         (8) 

N 23-4 Spar-Österr. Warenhandels-AG 
Tann GmbH St.Pölten St.Pölten-Stadt   X X   X X X           

N 23-5 Spar-Österreichische 
Warenhandels-AG St.Pölten St.Pölten-Stadt     X X X   X         (6, 22) 

N 23-7 Gourmet-Menüservice GmbH 
&CoKG St.Pölten St.Pölten-Stadt     X   X   X           

N 23-24 Adeg-Österreichische 
Warenhandels-AG St.Pölten St.Pölten-Stadt     X X X   X         (6, 22) 

N 25-2 Qualitätsfleisch Gloggnitzer 
GmbH Weikersdorf Wiener Neustadt-

Ld. X X     X   X           

N 25-3 Import-Export Fröch-Fleisch 
GmbH Wiener Neustadt Wiener Neustadt-

St.   X     X   X           

N 25-4 Rudolf Windisch OHG Wiener Neustadt Wiener Neustadt-
St.     X   X   X           

N 25-6 Grebenz Wiener Neustadt Wiener Neustadt-
St.       X           X     

N 301 Österreich. Suppen-
hennenverarbeitungs AG Weistrach Amstetten X X X             X     

N 402 Sommer GmbH Seitenstetten-
Biberbach Amstetten X X   X             X (19) 

106 Betriebe in Niederösterreich                             

O 1 Esca Food Solutions 
GmbH&CoKG Enns Linz-Land     X   X   X     X   (4) 
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O 2 Higelsberger GmbH&CoKG Schwertberg Perg X X     X   X           
O 3 Karl Pöll GmbH St.Konrad Gmunden X X     X   X           
O 4 Herbert Handlbauer GmbH Linz Linz-Stadt X X     X               
O 4 Herbert Handlbauer GmbH Linz Linz-Stadt   X         X           
O 4 Herbert Handlbauer GmbH Linz Linz-Stadt       X X   X           
O 5 Friedrich Pöll GmbH&CoKG Vorchdorf Gmunden X X     X   X           
O 6 Handlbauer GmbH&CoKG Wels Wels-Stadt X X   X     X         (0) 
O 6 Handlbauer GmbH&CoKG Wels Wels-Stadt       X X X X           
O 6 Handlbauer GmbH&CoKG Wels Wels-Stadt     X   X   X           

O 7 Landgenossenschaft Ennstal 
Landena-Wels KG Wels Wels-Stadt     X   X   X           

O 8 Greisinger Fleisch-Wurst-
u.Selchwarenerzeug. GmbH Münzbach Perg   X X X X   X         (4, 22) 

O 8-01 Riemenschneider GmbH Linz Linz-Stadt     X   X   X         (5) 
O 9 Johann Leitner GmbH&CoKG Tarsdorf Braunau/Inn X X     X   X           

O 10 Rudolf Artmayr Wartberg Kirchdorf/ 
Krems X X     X   X           

O 11 Carnessa Vieh- und Fleischexport 
GmbH Pregarten Freistadt X X     X   X X         

O 12 Anton Riepl Fleischmanufaktur 
KG Gallneukirchen Urfahr-Umgebung X       X   X           

O 13 J.Andert Fl.waren AG Billa 
Frischdienstlager Ansfelden Linz-Land   X X   X   X         (4) 

O 14 Vieh- und Fleischgroßhandel 
Franz Holzner Pfaffstätt Braunau/Inn X           X           

O 14 Vieh- und Fleischgroßhandel 
Franz Holzner Pfaffstätt Braunau/Inn   X     X   X           

O 15 Franz Dachs Fleisch-veredelungs 
KG Treubach Braunau/Inn X X X   X   X           

O 17 Schweinespezialbetrieb Innviertel 
GmbH Lambrechten Ried/Innkreis X X         X           

O 21 Rudolf Berghammer GmbH Neukirchen/Walde Grieskirchen X X     X   X           
O 23 Rupert Humer GmbH Gaspoltshofen Grieskirchen X X     X   X           
O 24 Muckenhuber GmbH&CoKG Kematen/Innbach Grieskirchen   X X   X X X           
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O 25 Rudolf Großfurtner GmbH&Co Utzenaich Ried/Innkreis X X   X X   X         (4, 22) 
O 25A Rudolf Großfurtner GmbH&Co St.Martin/Innkreis Ried/Innkreis X X   X X   X         (22) 
O 26 Walter Scheinecker GmbH Steinerkirchen/Traun Wels-Land X X     X   X           

O 27 Staudinger Delikatessen GmbH Nußbach Kirchdorf/ 
Krems     X   X X X           

O 27 Viehhandel Hans Staudinger Nußbach Kirchdorf/ 
Krems   X     X X X         (0)  

O 28 Österreichische Nestle GmbH Linz Linz-Stadt     X   X   X           

O 29 Schlächterei Rainer & Söhne 
GmbH Garsten Steyr-Land       X X   X         (22) 

O 30 Hütthaler KG Schwanenstadt Vöcklabruck X X X X X   X         (4) 

O 31 Hipp Produktion Gmunden 
GmbH&CoKG Gmunden Gmunden     X   X   X           

O 32 Josef Gruber Vieh-u. Fleisch 
GmbH&CoKG Pichl/Wels Wels-Land X X     X   X         (3) 

O 33 Fleischwarenfabrik Rudolf Reiter Eberschwang Ried/Innkreis   X X X X   X X       (22) 
O 34 Landhof Linz GmbH Linz Linz-Stadt   X X X X   X X   X   (4, 22) 

O 35 Österreichische Donaulager 
GmbH Linz Linz-Stadt       X X X X X   X X (1, 22) 

O 36 Schestauber KG Neumarkt/H. Grieskirchen X X     X   X           
O 37 Raimund Schörgendorfer Michaelnbach Grieskirchen     X   X   X           
O 38 Wiesenberger GmbH&CoKG Peuerbach Grieskirchen X X X   X   X           
O 40 Viehagentur Karl Amstler GmbH Baumgartenberg Perg X X     X   X           
O 41 Böhm KG Saxen Perg   X     X X X           
O 43 Rudolf Neugschwandtner Münzbach Perg X X     X   X           
O 44 Max Pachinger KG Arbing Perg X X X   X   X         (0)  

O 45 Fleisch- und Wurstwaren Leopold 
Pilshofer Münzbach Perg X X X   X   X         (0)  

O 47 Karl Samböck Pabneukirchen Perg X X     X   X           
O 49 Rupert Windhager Münzbach Perg X       X   X           
O 50 Rudolf Amstler Perg Perg X       X   X           
O 52 Josef Feköhrer GmbH Mühlheim/Inn Ried/Innkreis X X     X   X           
O 53 Friedrich Haidenthaler Mettmach Ried/Innkreis   X X   X   X           
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O 54 Franz Kramer FleischgesmbH Freistadt Freistadt   X     X   X           

O 58 Vieh- und Fleischhandel Peter 
Dornauer Schörfling a.A. Vöcklabruck X X     X   X           

O 60 Vieh- und Fleischhandel Günter 
Haydinger Seewalchen Vöcklabruck X X X   X   X           

O 61 Vöckla Schlächterei GmbH S. 
Hollerweger Zipf/Gampern Vöcklabruck X X     X   X           

O 62 Wigof-Wirtsch. gen. d. Fleischer 
OÖ regGenmbH Linz Linz-Stadt     X   X   X         (6, 8) 

O 61 Vöckla Schlächterei GmbH 
S.Hollerweger Zipf/Gampern Vöcklabruck     X   X   X         (0) 

O 63 Franz Maier Pöndorf Vöcklabruck X X X   X   X           
O 66 Franz Staudinger Gunskirchen Wels-Land   X X   X   X           
O 67 Johannes Hochhauser Pichl/Wels Wels-Land X X X   X   X           
O 68 Strasser Schlächterei GmbH Sattledt Wels-Land X X         X           

O 75 Oberndorfer Fleisch GmbH Ried/Traunkreis Kirchdorf/ 
Krems X X     X   X           

O 78 Max Riepl Sarleinsbach Rohrbach X X X   X   X         (0)  
O 79 Johann Zeilinger CoKG Adlwang Steyr-Land X X     X   X           
O 81 Franz Zellinger GmbH Steyr Steyr-Stadt X X X   X X X           
O 84 Fritz Walchshofer GmbH&CoKG Linz-Ebelsberg Linz-Stadt     X   X   X           
O 87 Johann Feichtinger GmbH&CoKG Brunnenthal Schärding   X X   X   X           
O 90 Kühlhaus Wilhelm Löw GmbH St.Martin Linz-Land       X X X X X   X   (22) 

O 93 KÖ-Fleischwaren Josef 
Köttsdorfer Linz Linz-Stadt   X X   X   X           

O 94 Nothhaft Fleisch-Wurst-Imbiss 
GmbH Leonding Linz-Land     X   X   X           

O 96 Alois Hörlsberger Linz Linz-Stadt   X X   X   X           
O 99 Weinbergmaier GmbH Wolfern Steyr-Land     X   X   X           

O 100 Spar-Österreichische 
Warenhandels AG Marchtrenk Wels-Land   X X   X X X           

O 103 Fleisch- und Wurstwaren Kürmayr 
KG Schwertberg 

Perg   X X   X X X           

O 105 Franz Peham Peuerbach Grieskirchen     X   X   X           
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O 106 Markus Schestauber Neumarkt/H. Grieskirchen   X     X   X         (0)  
O 110 Josef Kletzl Fleischwaren GmbH Aspach Braunau/Inn   X X   X   X           
O 111 Adolf Wegschaider Steyregg Urfahr-Umgebung     X   X   X           
O 112 Heinrich Hable Fleischwaren KG Aurolzmünster Ried/Innkreis   X X   X X X   X X     
O 113 Wolfgang Binder Hofkirchen Rohrbach   X X   X   X         (0) 
O 114 Delacost Handelsges.mbH Leopoldschlag Freistadt   X   X X X X X       (22) 

O 116 Kirchdorfer Fleischwaren GmbH Kirchdorf/Krems Kirchdorf/ 
Krems   X     X   X           

O 137 Maximarkt Haid Haid/Ansfelden Linz-Land   X     X X X           
O 137 Maximarkt Haid Haid/Ansfelden Linz-Land     X   X   X         (0) 
O 144 Land Art OEG Unterach/Attersee Vöcklabruck     X   X X X   X X     
O 159 Neuburger GmbH&CoKG Ulrichsberg Rohrbach   X X   X X X X         
O 160 Friedrich Gustav Wagner Helfenberg Rohrbach X       X               

O 183 Werks-Casino T.Gaststätten 
GmbH Ivica Simic Trimmelkam Braunau/Inn     X   X X X X         

O 200 Hofer KG Sattledt Wels-Land       X X X X   X X X (6, 22) 

O 201 Jägerland Wildspezialitäten 
GmbH&CoKG Freistadt Freistadt   X   X         X       

O 202 Rudolf Zöls Ried/Innkreis Ried/Innkreis   X   X         X     (2) 
O 203 Wild-Kraft Produktions-GmbH Taufkirchen Schärding       X         X     (0) 
O 204 Kamleitner & Kraupa GmbH Linz Linz-Stadt   X   X         X     (2) 
O 205 Huber Wildgroßhandel GmbH Wels Wels-Stadt   X   X X   X   X     (2, 22) 
O 209 Berger Wild GmbH St.Florian/Inn Schärding       X         X     (14, 15) 
O 210 Friedrich Atteneder Neumarkt Freistadt       X         X     (14, 15) 

O 225 Dorfer Direktvermarktung Kaiser-
Obermaier KEG 

Frankenburg/ 
Hausruck Vöcklabruck X X     X               

O 226 Resch & Frisch-Logistics 
GmbH&CoKG Wels Wels-Stadt     X X X   X         (6) 

O 242 Franz Schuster Ostermiething Braunau/Inn   X X   X X X           
O 263 Johann Schallmoser Eggelsberg Braunau/Inn   X X   X   X           
O 268 Dr. Fritz Grabner Gmunden Gmunden     X     X X X X X X (8) 
O 268 Dr. Fritz Grabner Gmunden Gmunden       X X             (22) 
O 302 Hubers Landhendl GmbH Pfaffstädt Braunau/Inn X X X X           X   (6) 
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O 317 Pluskauf Pasching Linz-Land   X     X   X         (0) 
O 336 Stritzinger Import/Export GmbH Gaspoltshofen Grieskirchen     X       X           
O 336 Stritzinger Import/Export GmbH Gaspoltshofen Grieskirchen       X X X X   X X   (22) 
O 340 Gourmetfleischer Zehetner KG Dietach Steyr-Land   X X   X X X           
O 352 Maximarkt Ried Ried/Innkreis Ried/Innkreis   X     X X X           

O 360 Pro-Kaufland SB 
WarenhandelsgesmbH Linz Linz-Stadt   X X   X X X           

O 367 Fürst GmbH Mühlviertler Alm 
Fleischerei Unterweißenbach Freistadt X X X   X   X           

O 386 Daily Service Tiefkühllogi. 
GmbH&CoKG Asten Linz-Land       X X X X X X X X (12, 22) 

O 387 Gintersdorfer Saxen Perg     X X X X X X       (8, 22) 
O 388 Higelsberger Wurstwaren Schwertberg Perg   X X X X   X         (0, 7, 22) 
O 392 Laska & Söhne Linz Linz-Stadt     X X X X X X       (8, 22) 

O 395 Landesmann Trading GmbH 
Kühlh.Stark Puchenau Urfahr-Umgebung       X X X X X X X X (22) 

O 404 C+C Pfeiffer Großhandels GmbH Traun Linz-Land   X     X X X           
O 406 Kröswang GmbH Grieskirchen Grieskirchen     X X X X X         (6, 22) 
O 406 Kröswang GmbH Grieskirchen Grieskirchen       X         X X     
O 407 Maximarkt Linz Linz Linz-Stadt   X     X X X           
O 407 Maximarkt Linz Linz Linz-Stadt     X   X X X         (0) 
O 408 Tabor-Warenhaus GmbH&CoKG Steyr Steyr-Stadt   X X   X X X           
O 409 Maximarkt Wels Wels Wels-Stadt   X     X X X           
O 417 Nagel Austria St.Florian Linz-Land       X X X X   X X X (12, 22) 
O 424 Maximarkt Vöcklabruck Vöcklabruck Vöcklabruck   X     X X X           
O 425 Efko Delikatessen GmbH Eferd.-Hinzenbach Eferding     X   X   X         (0) 

O 426 Anton Riepl Fleischmanufaktur 
GmbH Engerwitzdorf Urfahr-Umgebung     X   X   X         0 

O 430 Hochreiter Fleischwaren GmbH Bad Leonfelden Urfahr-Umgebung     X   X   X         0 
O 430 A Hochreiter Fleischwaren GmbH Reichenthal Urfahr-Umgebung   X     X X X         0 
O 431 C+C Wedl GmbH&CoKG Vöcklabruck Vöcklabruck   X     X X X           
O 433 Fuchsberger KG Eberschwang Ried/Innkreis     X   X   X           
O 437 Innviertler Tiefkühlprodukte Gurten Ried/Innkreis     X   X X X           
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O 439 C+C Wedl GmbH&CoKG Ried/Innkreis Ried/Innkreis   X     X X X         0 

O 440 Schlachtgemeinschaft Gosau 
Mittertal Gosau Gmunden X       X X X         0 

133 Betriebe in Oberösterreich                             

S 1 Sb.Vieh- u.Fleisch-vermarktungs 
GmbH SVV Salzburg Salzburg-Stadt  X X   X X X X X       (6, 7, 22) 

S 2 Franz Ablinger & Co. GmbH Oberndorf Salzburg-
Umgebung X X X   X X X           

S 3 Vieh- und Fleischhandel Peter 
Kirchtag KG Lamprechtshausen Salzburg-

Umgebung X X X   X X             

S 4 EFEF Fleischwaren GmbH  Radstadt St.Johann/ 
Pongau   X X   X X X           

S 5 Anka-Anton Karl Fleischwaren 
GmbH Salzburg Salzburg-Stadt    X X   X X X           

S 7 Josef Ladinger   Radstadt St.Johann/ 
Pongau   X X   X   X           

S 8 Paul Santner   Wals Salzburg-
Umgebung     X   X   X         (0) 

S 42 Frigo Salzburg TK-Lager GmbH Hallein Hallein       X X X X X X X X (12, 22) 
S 76 Rudolf Senninger & Co. KG Saalbach Zell/See   X X   X X X           
S 77 Schöppl GmbH&CoKG Wald/Pinzgau Zell/See X       X X X X         
S 78 Sepp Schultes KG Zell/See Zell/See X X X   X X X           

S 85 Franz Hofmann Vieh- und Fleisch 
GmbH Bergheim Salzburg-Stadt    X X   X X X         (4) 

S 86 Karl Pöll GmbH Wals Salzburg-
Umgebung   X     X   X           

S 89 Städtisches Kühlhaus Salzburg-
Bergheim   Bergheim Salzburg-Stadt        X X   X         (22) 

S 90 Pfeiffer Großhandel GmbH Wals-Siezenheim Salzburg-
Umgebung   X X   X   X           

S 92 Karnerta GmbH Salzburg Salzburg-Stadt    X X   X X X           
S 93 Hubert Renner GmbH&CoKG  Salzburg Salzburg-Stadt    X X   X X X           

S 94 Sb.Wirtsch.verbd.d. Fleischer 
regGenmbH Bergheim Salzburg-Stadt     X   X   X         (8) 
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S 100 Fleisch- und Wurstwaren 
Engelbert Lettner   Koppl Salzburg-

Umgebung   X X   X   X           

S 101 Fleisch- und Wurstwaren Walter 
Frandl   Eugendorf Salzburg-

Umgebung   X X   X   X           

S 106 R&S Gourmet Express 
Handelsges.mbH Wals-Siezenheim Salzburg-

Umgebung       X X   X   X X   (6, 12) 

S 113 Nannerl Nahrungsmittel-
Spezialitäten GmbH Salzburg Salzburg-Stadt     X   X X X X         

S 114 MMF Masic Meat & Food KEG Eugendorf Salzburg-
Umgebung     X X X X X X       (6) 

S 121 Smilde Import und Export GmbH Salzburg Salzburg-Stadt      X   X   X         (9) 

S 123 Import-Export Johann Radauer  Eugendorf  Salzburg-
Umgebung     X   X   X         (8, 12) 

S 124 Fleischereibedarf Peter Schwab Bergheim Salzburg-
Umgebung     X   X   X         (8, 12) 

S 126 T&B Frigoliner GmbH TKL 
Tiefkühllogistik GmbH Bergheim Salzburg-

Umgebung       X X   X     X   (23) 

S 127 Frigologo Kühllogistik GmbH Seekirchen Salzburg-
Umgebung       X X X X X       (6) 

S 129 Wildsammelstelle Groß- und 
Einzelhandel Eben/Pongau St.Johann/ 

Pongau   X             X     (15, 23) 

S 129 Wild/Fleisch/Wurst Reinfried 
Wieser Eben/Pongau St.Johann/ 

Pongau   X             X     (15, 23) 

S 130 Hochländer GmbH Niedernsill Zell/See   X             X     (14, 15) 
30 Betriebe in Salzburg                             
St 1 Fleischhof Raabtal GmbH Kirchberg/Raab Feldbach X X   X X   X           

St 2 Othmar Felgitscher Heiligenkreuz/ 
Waasen Leibnitz X X X   X   X         (9) 

St 3 Ferdinand Sorger GmbH Frauental/Laßnitz Deutschlands-
berg   X X   X   X         (9) 

St 4 Alfred Messner & Sohn Stainz Deutschlands-
berg   X X   X   X           

St 5 Scheucher-Fleisch GmbH Jagerberg Feldbach X X   X X   X         (22) 
St 6 Schlachthof Graz Graz Graz-Stadt X X X   X X X         (8, 9) 

St 7 Landgenossenschaft Ennstal 
Landena KG Stainach Liezen   X X   X X X           
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St 8 Alois Köhrer Gesellschaft mbH Ragnitz Leibnitz   X     X   X           

St 9 Obersteirische Qualitätsfleisch 
GmbH Leoben Leoben X X     X X X X         

St 10 Grenzland Vieh- und 
Fleischhandels GmbH Straden Radkersburg X X     X X X           

St 11 Städtischer Schlachthof Weiz 
GmbH Weiz Weiz X X     X X X           

St 13 Schirnhofer GmbH Kaindorf/Hartberg Hartberg   X X   X   X         (4) 
St 14 L.F.W. Feinkost GmbH Leibnitz Leibnitz   X X   X   X           

St 15 Vulcano Fl.waren Manufakt. 
GmbH&CoKG 

Auersbach/ 
Feldbach Feldbach   X X       X           

St 17 Beerenfrost Kühlhaus GmbH Lieboch Graz-Umgebung       X X X X X       (22) 
St 18 Franz Krainer Wagna Leibnitz   X X X X   X           

St 19 Grünewald Fruchtsäfte GmbH Stainz Deutschlands-
berg       X X X X X       (22) 

St 20 Schirnhofer Qualitätsfleisch 
GmbH Großsteinbach Fürstenfeld X X     X   X           

St 21 Rudolf Jöbstl Vieh und Fleisch Straß/Steiermark Leibnitz X X   X X X X           
St 21 ... und Transport GmbH Straß/Steiermark Leibnitz X X   X X X X           

St 22 Steirerfleisch GmbH Wolfsberg/ 
Schwarzautal Leibnitz X X   X X   X           

St 23 Schlachthof Fürstenfeld GmbH Fürstenfeld Fürstenfeld X X     X   X           

St 24 Blasko Convenience-
Fertiggerichte GmbH Bruck/Mur Bruck/Mur     X   X   X     X     

St 25 St.Manufaktur f.Feinschmeck. 
Reiner GmbH 

Seiersberg/Graz-
Puntigam Graz-Umgebung   X X   X   X           

St 26 Ld.gen.Ennstal Landena KG 
SH.Alpenfleisch Stainach Liezen X X     X               

St 27 Ferdinand Foggenberger Unterpremstätten Graz-Umgebung       X X X X X       (1, 22) 

St 28 Fleischwerke Ulrike Reistenhofer 
GmbH Eisbach/Rein Graz-Umgebung   X X   X   X         (11) 

St 31 Hans Harger Sohn & Co. GmbH Kapfenberg Bruck/Mur   X X   X   X           
St 36 Nagel Austria GmbH Raaba Graz-Umgebung       X X X X X   X     
St 40 Leopold Strobl GmbH&CoKG Graz Graz-Stadt       X X X X X       (22) 
St 44 Robert Buchberger KG Pöllau Hartberg X X     X   X           
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St 46 Johann Turza Ilz Fürstenfeld X X     X X X           
St 47 Gruber GmbH&CoKG Vorau Hartberg X X X   X   X           

St 48 Gebrüder Smilde Im- und Export 
GmbH Frohnleiten Graz-Umgebung       X X   X         (22) 

St 49 Schirnhofer Fleischwaren GmbH Kaindorf/Hartberg Hartberg   X X   X   X           

St 50 Fleischhauerei-Schlach-terei 
Günther Zotter Buch-Geiseldorf Hartberg X X     X X X           

St 51 Adeg Österr.Handels AG 
Zentrallager Stmk. Traboch Leoben   X     X X X           

St 53 Hubert Gottinger Wolfsberg Leibnitz X           X           

St 55 Herbert Ramsauer Heiligenkreuz/ 
Waasen Leibnitz X       X   X           

St 58 ARGE Weizer Fleischspezialitäten Weiz Weiz   X X   X X X           

St 61 Schirnhofer GmbH Groß St. Florian Deutschlands-
berg     X   X   X         (21) 

St 80 Kühltransporte Kern GmbH Graz Graz-Stadt       X X   X         (22) 
St 81 Hofer Zentrallager Hausmannstätten Graz-Umgebung       X X   X         (1, 22) 
St 88 Transporte Maninger GmbH Kalsdorf/Graz Graz-Umgebung       X X   X           
St 89 Eismann Graz Graz-Stadt     X X X X X     X   (6, 22) 
St 90 Spar-Tann GmbH Graz Graz-Stadt   X X   X X X           
St 98 Fleischveredelung Weiss GmbH Leoben Leoben   X X   X   X           

St 99 Meisterfrost Tiefkühlerzeug. 
GmbH Werk I Sinnersdorf Hartberg     X   X   X     X     

St 108 Kollar GmbH und Kollar-Göbl KG Deutschlandsberg Deutschlands-
berg     X   X X X   X X     

St 113 Meisterfrost Tiefkühlerzeug. 
GmbH Werk II Sinnersdorf Hartberg     X   X   X     X     

St 124 Fleisch- und Wurstwaren Rauch 
GmbH 

Trautmannsd.- 
Bad Gleichenberg Feldbach   X X   X   X     X     

St 148 Alois Köhrer GmbH St.Georgen/ 
Stiefing Feldbach       X X X X X         

St 155 Markus Tasch Stein/Enns Liezen X X     X X X           

St 215 Hochländer Vertriebsgesell. 
Naturfl.markt Rottenmann Liezen       X         X     (14) 
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St 242 Fleischerei Robert Gangl Krottendorf Voitsberg X       X X X         (27) 
St 270 Johann Fedl GmbH Kalsdorf Graz-Umgebung       X X   X         (1, 22) 
St 290 Johann Loidl GmbH St.Stefan/Rosental Feldbach   X X   X   X           

St 299 R.u.S. Aichinger Fein-kosterzeug. 
GmbH Kapfenberg Bruck/Mur     X   X   X           

St 301 Johann Titz GmbH&CoKG Edelsbach/ 
Feldbach Feldbach X X X X           X     

St 303 Franz Tschiltsch Pölfing-Brunn Deutschlands-
berg X X               X     

St 304 Johann Kicker GmbH&CoKG Studenzen Feldbach X X               X     

St 305 Franz Draxler Groß St.Florian Deutschlands-
berg   X               X     

St 306 Herbert Lugitsch & Söhne GmbH Feldbach Feldbach   X X             X     

St 307 Geflügelhof Johann Reicher 
GmbH Kapfenstein Feldbach   X   X           X     

St 560 Johann Andert Fl. war. AG. Billa-
Zentrallager Kalsdorf Graz-Umgebung       X X   X         (22) 

64 Betriebe in der Steiermark                             
T 1 Josef Ager Söll/Tirol Kufstein     X X X X X X       (22) 
T 2 Handl-Tyrol GmbH Servicecenter Schönwies Landeck     X X X   X         (22) 
T 3 Prim-As GmbH Oberhofen Innsbruck-Land     X   X   X         (5) 
T 4 Tiefkühlhäuser Josef Huber St.Johann/Tirol Kitzbühel       X X X X X X X X (20) 
T 5 Gasser Speck GmbH Navis Innsbruck-Land     X   X   X           

T 7 Fleischhof Oberland 
GmbH&CoKG Imst Imst   X X   X X X X         

T 8 Wedl und Dick GmbH Innsbruck Innsbruck-Stadt   X   X X X X           
T 8 Wedl und Dick GmbH Innsbruck Innsbruck-Stadt       X         X X   (1) 
T 9 Kälberschlächterei Huber GmbH St.Johann/Tirol Kitzbühel X X X X X X X X X X X (22) 

T 10 Tiefkühlkost + Frischdienst 
Neurauter Frisch Ötztal/Bhf. Imst       X X X X X X X X (1, 22) 

T 26 Deflorian Tiefkühlprodukte Gnadenwald Innsbruck-Land     X   X   X         (5) 
T 29 Grissemann GmbH Zams Landeck   X     X X X X         
T 41 Mair Speck OHG Telfs Innsbruck-Land     X       X         (11) 
T 42 M-Preis Fleischzentrum Völs Innsbruck-Land   X X   X X X           
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T 42 M-Preis Fleischzentrum Völs Innsbruck-Land       X X X X X   X X (4, 20) 

T 43 Andrä Hörtnagl Produktion 
u.Handel GmbH Hall/Tirol Innsbruck-Land   X X   X X X           

T 71 Metzgerei Huber Produk-
tionsbetrieb Oberndorf Oberndorf Kitzbühel   X X X X X X   X X X   

T 72 Fleischhauer/Selcherei Nikolaus 
Fuchs KG Kitzbühel Kitzbühel   X X   X X X X         

T 81 Sinnesberger-Eurogast Kirchdorf/Tirol Kitzbühel   X     X X X X         
T 89 Fleischhauerei Anton Juffinger Kufstein Kufstein   X X   X   X           
T 92 Hans Pfluger KG Thiersee Kufstein   X X   X X X X         

T 96 Spar-Österr. Warenhandels-AG 
Tann Fleisch Wörgl Kufstein   X X   X X X X         

T 97 Eurogast Riedhart SB/C & C 
Markt Großhdl. Wörgl Kufstein   X     X X X X         

T 103 Meraner Teigwarenproduktion 
GmbH Innsbruck Innsbruck-Stadt     X   X X X         (5) 

T 109 Albert Murr Fleischhauerei 
St.Anton .a.A.Tirol St.Anton Landeck X X X X X X     X       

T 109 ... Tirol & CoKG St.Anton Landeck X X X X X X     X       
T 114 Grissemann GmbH Zams Landeck X       X X X X         

T 115 Frisch- und Tiefkühl-GmbH 
Eisendle Hall Innsbruck-Land       X X X X X X X X (1, 22) 

T 123 Sailer Fleisch GmbH Nußdorf-Debant Lienz   X X X X X X X X     (1, 22) 
T 123 Sailer Fleisch GmbH Nußdorf-Debant Lienz       X           X X   
T 132 Alois Speckbacher KG Reutte Reutte   X X X X X X X       (1, 6, 22) 

T 198 Speckalm GmbH 
Verpack.zentrum Schönw. Schönwies Landeck       X X X X X       (21, 22) 

T 200 H. Weinbaur GmbH Kufstein Kufstein       X X X X X X X X (6, 7, 22) 
T 201 Josef Ager Söll/Tirol Kufstein   X   X X X X X X X X (22) 
T 222 Handl-Tyrol GmbH Pians Landeck     X X X X X X X X X (22) 
T 226 TSC Truck Service GmbH Brixlegg Kufstein       X X X X X X X X (20) 
T 228 M-Preis-Service-Center Völs Innsbruck-Land     X X X X X X X X X (6, 12) 

T 232 Agrar Schlachtstätte Mieminger 
Plateau Mieming Imst X X     X X X X         
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T 235 Nagel Austria GmbH Kramsach Kufstein       X X X X X X X X (6, 7, 22) 

T 266 Josef Hundsbichler KG Österr. 
Laberzeugung Langkampfen Kufstein     X   X             (8) 

T 273 Vieh- und Fleischhandel Josef 
Mayr Natters Innsbruck-Land   X   X X X X X X       

T 351 Handl Tyrol Gastroservice GmbH Pians Landeck   X X X X   X   X X X   

T 3085 Schlacht- und Zerlegebetrieb 
Manfred Gstrein Längenfeld Imst X X X X X X X           

42 Betriebe in Tirol                             
V 1 11-er Nahrungsmittel GmbH Nenzing Bludenz     X X X   X         (22) 
V 1 11-er Nahrungsmittel GmbH Nenzing Bludenz       X           X     
V 2 Städtischer Schlachthof Dornbirn Dornbirn Dornbirn X X   X X X X X       (22) 
V 3 "Gubi" Deutschmann GmbH Feldkirch Feldkirch   X   X X X X   X     (22) 

V 4 Vieh-/Fl.gr.hdl. Josef Vonach 
GmbH&CoKG Lauterach Bregenz   X   X X X X         (22) 

V 6 Malbuner Lebensmittel 
GmbH&CoKG Frastanz Feldkirch   X X X X   X         (12, 22) 

V 8 Tiefkühl Landleben GmbH Krumbach Bregenz     X X X   X         (22) 

V 9 Efef Fleischwaren Gesellschaft 
mbH Hohenems Dornbirn   X X X X   X         (22) 

V 11 Vieh-/Fl.gr.hdl. Josef Vonach 
GmbH&CoKG Hard Bregenz       X X   X     X   (22) 

V 12 Fleisch- und Wurstwaren 
Hermann Broger Mellau Bregenz   X X X X   X         (22) 

V 14 Kaspar Fetz OHG Andelsbuch Bregenz X X   X X X           (22) 
V 14 Kaspar Fetz OHG Andelsbuch Bregenz   X   X     X         (22) 

V 16 Spar-Österr.Waren-hdl.AG Tann 
Fl.war.Zentr. Dornbirn Dornbirn   X X X X X X     X   (22) 

V 17 Walser OHG Meiningen Feldkirch X X X X X X X         (0, 22) 

V 131 Vorarlberger Metzgerverband 
regGenmbH Hohenems Dornbirn     X X X X X X X X X (6) 

15 Betriebe in Vorarlberg                             
W 1 Leopold Trünkel GmbH Baumgasse 66 Wien III   X X   X X X X X X X   

W 3 Radatz-Feine Wiener Fl.waren 
GmbH Erlaaer Straße 187 Wien XXIII   X X   X X X         (4) 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung34 von 45



Beilage 2a zu BMGF-70500/0056-IV/6/2005 
 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Betr.Nr. Betrieb Ort Region SB ZB VB K/U RD S/Z Schw Eh Wild Gefl. Kan. Bem. 
W 4 CMS-Club Menue Service Henneberggasse 6 Wien III     X   X X X X X X X   

W 9 Wiesbauer Österr. 
Wurstspezialitäten GmbH 

Laxenburgerstraße 
256 XXIII Wien   X X   X X X   X X   (4) 

W 13 Johann Andert Fleischwaren AG 
Merkur Swatoschgasse 3 Wien XI   X X   X X X         (4, 6) 

W 14 Vereinigte Eisfabriken und 
Kühlhallen Wien Pasettistraße 76 Wien XX     X X X X X X   X   (1, 6, 22) 

W 16 Anton Hink Otto Beyschlaggasse 
3 Wien XXI     X   X   X   X X     

W 18 Cerny FrischhandelsgesmbH Hermann 
Gebauergasse 18 Wien XXII     X X X X X X X X   (1, 6, 22) 

W 19 Wiener Kühlhaus Frigoscandia 
GmbH Franzosengraben 20 Wien III   X X X X X X X X X X (6, 22) 

W 20 Gustana Menüservice GmbH Henneberggasse 2-4 Wien III     X   X X X X X X X   

W 24 Metro Selbstbedienungs-
Großhandel GmbH Landwehrgasse 6 Wien XI   X X X X X X     X   (6, 22) 

W 29 Do & Co Partyservice und 
Catering GmbH Dampfmühlgasse 5 Wien XI     X   X   X           

W 31 Reichherzer & Co. - Export Meischelgasse 11 Wien XXIII     X   X   X         (8) 
W 32 Julius Bauer - Egger Baumgasse 62 Wien III     X   X X X         (8) 
W 35 Brandhuber & Sohn Goldschlaggasse 51 Wien XV   X X   X X X           

W 36 Fl.war.Johann Schreiber 
GmbH&CoKG Hasnerstraße 86 Wien XVI   X X   X X X           

W 38 Gerhard Albrecht Floridusgasse 40 Wien XXI   X     X X X           
W 41 J.u.H. Pöhl OHG Ketzergasse 342-344 Wien XXIII   X X   X X X           

W 42 Gastro-Fleisch Handels-
u.Zerl.betr.GmbH Viehmarktgasse 5-7 Wien III   X X   X X X X   X   (4) 

W 44 Billa Dienstleist.GmbH 
Frischdienstlager Halban Kurzstraße 1 Wien XXIII     X   X X X X       (6) 

W 62 Geko Großhandelsmarkt Laxenburgerstraße 
365 Wien XXIII     X   X X X         (6) 

W 65 Bruno Di Grillo GmbH Rosiwalgasse 41-43 Wien X     X   X   X         (6) 
W 72 MA 59 - Landstraßer Markt Invalidenstraße 1-3 Wien III   X     X X X           
W 74 Löwa Warenhandels GmbH Heizwerkstraße 5 Wien XXIII     X X X   X         (6, 22) 
W 77 Erich Schenkel & Sohn Hasenauerstraße 2 Wien XIX     X   X   X         (6) 
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W 100 Verband d.Handel-/Gewerbe-
Treib. FGM Wien Baumgasse 68a Wien III       X X X X         (22) 

W 101 Macro Group Handels GmbH Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X           (21) 

W 107 Fleisch und Fleischwaren 
Gottfried Foith 

Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 108 Fl.großhdl.Franz+Wolfgang Grögl 
GmbH 

Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 110 Vieh-/Fleischagentur Gustav Haas 
& Co. 

Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 116 Kraus & Partner Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 117 Manfred Lisy Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 124 Abdullah Demirci GmbH Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 130 A. Wolfinger & Söhne Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 138 Tempel und Schulverein Hadass 
Machsike 

Große Mohrengasse 
19 Wien II     X   X X X X       (26) 

W 141 Herbert Steiner GmbH Europa-FGM, 
Baumgasse 68a Wien III   X     X X X         (21) 

W 200 Forstverwaltung Lobau Lobau 254 Wien XXII       X         X     (15) 
W 201 Forstverwaltung Lainz Hermesvilla Wien XIII       X         X     (15) 
W 203 Kriegler Wildspezialitäten GmbH Perfektastraße 13 Wien XXIII   X   X         X     (15) 
W 203 Kriegler Wildspezialitäten GmbH Perfektastraße 13 Wien XXIII     X X         X X   (6) 
W 204 Hans Vogler OHG Vivenotgasse 19 Wien XII   X X X         X X   (6) 

W 210 Buchberger Fleisch en gros 
GmbH&CoKG Franzosengraben 20 Wien III   X     X X X           

W 213 Dr. Baum & Co. KG Schmelzgasse 3 Wien II       X           X   (12) 
W 215 Norbert Baur Baumgasse 68a Wien III     X   X X X         (8) 

W 216 Eismann Tiefkühl-Service GmbH Nordwestbahnstraße 
16 Wien XX     X X X X X     X   (1, 6, 22) 

W 219 Johann Layer - Mostviertler 
Frischeierdienst Postgasse 5 Wien XIV       X           X     
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Betr.Nr. Betrieb Ort Region SB ZB VB K/U RD S/Z Schw Eh Wild Gefl. Kan. Bem. 
W 222 Adolf Zeppelzauer GmbH FGM, Stand 87-92 Wien III     X   X X X X       (8) 
W 223 Edith Hiksch Jägerstraße 95 Wien XX     X   X X X X       (5) 
W 245 Merkur Direkt Warenhandels AG Handelskai 342 Wien II   X X   X X X X         
W 245 Merkur Direkt Warenhandels AG Handelskai 342 Wien II     X X           X   (6) 

W 252 Nahrungsmittelwerk Wojnar 
GmbH 

Laxenburgerstraße 
250 Wien XXIII     X   X   X         (5) 

W 253 Adolf Haas GmbH Murbangasse 2 Wien X     X   X   X         (6) 
W 255 Frisch & Frost Puchgasse 5 Wien XXI     X   X   X           
W 256 Co-An Warenhandels GmbH Frauenheimgasse 5 Wien XII     X X X X X     X   (6, 22) 

W 257 Spak Feinkost GmbH Mautner Markhof 
G.28-32 Wien XI     X   X   X         (5) 

W 258 Bofrost Vertriebs IX GmbH&CoKG Pasettistraße 76 Wien XX     X X X   X     X   (1, 6, 22) 

W 259 TKL Tiefkühllogistik AG Hermann 
Gebauergasse 3 Wien XXII       X           X   (1) 

W 259 TKL Tiefkühllogistik AG Hermann 
Gebauergasse 3 Wien XXII     X   X X X         (6) 

W 260 Macro Group Handels GmbH Laxenburgerstr.365 
Obj.A 8 Wien XXIII     X X X X X     X   (1, 6, 22) 

W 263 Leopold Gumprecht Buchengasse 115 Wien X     X X X   X X       (1, 6, 22) 
W 265 Gero Austria GmbH Kolbegasse 66 Wien XXIII     X X X X X         (1, 6, 22) 
W 267 La Mercantile Scardovi GmbH Baumgasse 70 Wien III       X X X X X       (22) 

W 282 Pergast Lebensmittelgroß-handel 
Sumbultepe... Lehnergasse 9 Wien XV       X           X     

W 282 ...Sumbultepe GmbH Lehnergasse 9 Wien XV     X   X X X         (6) 

W 283 Sabex Handelsges. mbH&CoKG Großgrünmarkt 
Inzersdorf, ... Wien XXIII       X           X     

W 283 Sabex Handelsges. mbH&CoKG ...GGM, Laxen-
burgerstraße 365 Wien XXIII     X   X X X         (6) 

W 284 Frisch Express Transport 
u.Handels GmbH 

Modecenterstraße 
11a Wien XI     X X X X X         (6) 

W 288 Mahmoud Zayed Nobilegasse 11 Wien XV     X X X X X X   X   (6) 
W 295 Essam Shehata KEG Vivenotgasse 39 Wien XII     X   X X X X         
W 297 Bogdan Waligora Pasettistraße 76 Wien XX     X X X X X X   X   (6) 
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W 300 Sami Erkurt GGM Inz.,Halle C 
6/62-64,L.365 Wien XXIII     X   X X X X         

W 313 Bischof GmbH Gottfried-Schenker-
Str.3 Wien XI     X   X X X         (6) 

W 323 T & B Frischelogistik Modecenterstraße 11 Wien XI     X   X X X X         

W 332 Rudolf Popl Därme GmbH Anton 
Freunschlaggasse 8 Wien XXIII     X   X X X         (8) 

W 338 Fleischgroßhandel Josef Hauck Franzosengraben 20 Wien III     X X X X X X   X   (6) 

W 350 Orient Marketingservice GmbH Laxenb.str.365/B2/11-
16 I. Wien XXIII     X X X X X X   X   (6) 

W 351 Johann Andert Fleischwaren AG 
Merkur Wagramerstraße 193 Wien XXI   X     X X X         (4) 

W 367 Erika Schachinger Billrothstraße 43 Wien XIX     X X X X X X   X   (6) 

W 373 Panalpina Welttransport GmbH Richard-Strauß-
Straße 31 Wien XXIII     X   X X X         (12, 25) 

W 406 Spedition Karl Augustin Felberstraße 25 Wien XV     X   X X X X       (6) 

W 414 Yazgi KEG GGM Inz.,Halle B 
3/21,Lax.365 Wien XXIII     X   X X X X       (6) 

W 443 T & B Frischelogistik GmbH Aspernstraße 33 Wien XXII     X   X X X X       (6) 
W 470 Heinz Hotwagner GmbH Hauptstraße 172 Wien XXIII     X   X X X         (6) 
W 480 Benno Klaghofer Ketzergasse 29 Wien XXIII     X   X X X         (6) 
W 485 Sild GmbH Arndtstraße 55 Wien XII     X X X X X X   X   (6) 
W 494 Schmidt Lohnselcherei GmbH Altmannsdorfer Anger Wien XII     X   X   X           
W 497 Friedrich Kornfeind Bischoffgasse 20 Wien XII   X X X           X X (6, 21, 22) 

W 508 WiSped Internationale Spedition 
GmbH 

Molostraße/Hafen 
Albern Wien XI     X                 (12, 25) 

W 653 Imgro Bahnhof Wien-Nord Wien II     X   X   X         (6) 
W 721 Heinrich Weihs Birostraße 14 Wien XXIII     X   X X X         (6) 

W 758 Vulcascot Getr. Ind. Bedarf 
Handels-GmbH Muthgasse 25 Wien XIX     X   X   X         (18, 25) 

W 950 Franz Felber & Co. GmbH Dassanowskyweg 11 Wien XXII     X   X X X X       (26) 
W 952 Ströck-Brot GmbH Industriestraße 68 Wien XXII     X   X X X X       (26) 
W 953 Leopold Schwarz Wiegelestraße 34 Wien XIII     X   X X X X       (26) 
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W 954 Kurt Mann Bäckerei & Konditorei 
GmbH&CoKG Perfektastraße 25 Wien XIII     X   X X X X       (26) 

94 Betriebe in Wien                             
512 Betriebe in Österreich                             
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ERGEBNISSE DER WILDFLEISCHUNTERSUCHUNG 
durch Fleischuntersuchungsorgane in Österreich 2004 

 
 

Tierart 

Z a h l  

Tauglich Untauglich Zahl der 
Bakteriologischen 

Untersuchungen 

Rotwild 15.615 15.464 151 2 
Rehwild 150.627 149.303 1.324 10 
Gamswild 6.783 6.694 89  
Muffelwild 543 532 11  
Sikawild 5 5  
Damwild 984 984  
Steinwild 48 45 3  
Schwarzwild 13.222 12.971 251  
Federwild * 18.344 17.952 392  
Kleines Haarwild * 22.723 22.484 239  
Gesamt 228.894 226.434 2.460 12 
 
*) Anzahl der durch Stichprobenuntersuchungen erfassten Tiere, z.B. werden von 
einer Strecke von 100 Fasane (erlegt am gleichen Tag und Ort) in einem 
Wildfleischbearbeitungsbetrieb 5 Fasane der Fleischuntersuchung unterzogen, ist 
die Zahl 100 in das Feld Federwil/Zahl einzutragen.            
**) z.B. Angabe nachgewiesener Finnen 
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E R G E B N I S S E  D E R  W I L D F L E I S C H U N T E R S U C H U N G  

durch Hilfskräfte gem. Wildfleisch-Verordnung in Österreich 2004 
 
 

Tierart Zahl beanstandet nicht beanstandet 
Rotwild 30.494 800 29.694 
Rehwild 217.696 9.983 207.713 
Gamswild 14.043 503 13.540 
Muffelwild 1.273 15 1.258 
Sikawild 422 1 421 
Damwild 347 2 345 
Steinwild 129 24 105 
Schwarzwild 17.561 164 17.397 
Gesamt 281.965 11.492 270.473 

 
 
 
 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung 41 von 45



 
 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung42 von 45



 
 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung 43 von 45



 
 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung44 von 45



 
 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

 

3272/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung 45 von 45


